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Naše teze. 
Res — po dekadah Slovenske ljudske 

stranke šteje slovenski narod svoja politična 
leta. 1907 zmagoslavna zmaga splošne in 
enake volivne pravice, 1. 1917. majniška de-
klaracija v dunajskem parlamentu. Dr. Krek 
in dr. Korošec, vtelešeni ideji jugoslovan-
skega gibanja, določita mejnik: Veličanstvo 
— prepozno je! Dvigamo glave in približalo 
se je naše odrešenje! L. 1927. poseže SLS 
zopet odločilno v zunanjo politiko svojega in 
celokupnega jugoslovanskega naroda. Njen 
načelnik dr. Korošec potuje v Sofijo baš v 
času, ko je fašistovski imperializem hotel 
med razprtima bratoma igrati vlogo tretjega 
smejočega se in sporoča na obe strani: zbli-
žanjc z Bolgarijo mora biti glavna naloga 
naše zunanje politike. Kajti fašistovska Ita-
lija z balkanskimi aspiracijami je enako ne-
varna Ljubljani, Zagrebu in Belgradu kot 
Sofiji. Potuje v Budimpešto v situaciji, ko je 
Italija mimo SHS zagotovila Madjarom kon-
cesije br<;z in proti Belgradu, ter prepričuje 
Madjarsko, da je sporazumna politika z nami 
prvi predpogoj i madjarske notranje restav-
racije. ln komaj je v časopisju izšla notica, 
da ima Korošec misijo i na sever, je pri-
sluhnil Berlin. Kajti politika je realna stvar 
in Berlin danes nima na jugu večjega inte-
resa kot urejen Balkan, urejeno razmerje 
med Belgradom in Sofijo. In širokopotezni 
zunanje politični ptujski govor šefa dr, Ko-
rošca je našel v obmejnih državah isti od-
mev kot oficielnc izjave uradnega zunanjega 
ministra. Govori se o principielni spremembi 
naše zunanje politike, na obzorju se prika-
zujejo konture jugoslovanske balkanske zve-
ze . . . Da bo ta politična zamisel trdno na-
slonjena na podporo najjačje velesile na ev-
ropskem kontinentu, nam jc razodel v Ptuju 
sam dr. Korošec, ko jc napovedal poglobitev 
prisrčnih odnošajev s Francijo, ki dobijo 
po volitvah čisto konkretno obliko. S tem 
je naša država zavarovana proti vsakemu 
poizkusu nebrzdanih apetitov sosede, ki bo 
morala, osamljena, prilagoditi svoje imperi-
alistične sanje trdim dejstvom. 

Ne da se tajiti, da je narod po vojni, ko 
so padli stebri polabsolutističnih režimov na 
Dunaju, Berlinu in v bivšem Petrogradu, do-
bil i pri vodstvu "i'nanjc politike odločilnejše 
n.esto. Zgledi Londona, ki je v tradicionalni 
politični vzgoji naroda kot celote v začetku 
vojne izkopal tako rekoč iz tal milijonsko 
armado prostovoljcev v brambo matere do-
movine; vzgledi Pariza, ki je s politično vzgo-
jenim narodom herojsko prestal štiriletno 
okopno borbo na severnih poljanah, obratno 
pa razkroj carske armade, morajo biti stalen 
političen memento vsakega državnika. Vodja 
Slovencev je v Ptuju izrekel drugi zgodo-
vinski apel na narod: če hočemo lepšo bo-
dočnost, vzgojimo si jo sami! Narod kot na-
rod v demokraciji in parlamentarizmu, če 
naj ne zapade oligarhiji in klikarstvu, če naj 
ne predstavlja mase, mora vedeti in poka-
zati, kaj hoče v državi. I izven nje! »Za naše 
brate v Italiji moramo zainteresirati ves 
svet !« 

Prav za prav je Koroščeva politična ide-
ologija v zunanje političnem udejstvovanju 
Slovencev le logična posledica živega pro-
grama SLS. SLS je r e a l n a , je p o l i -
t i č n a stranka. Bistremu očesu dr. Korošca 
ni moglo uiti, da se Mussolinijeva taktika 
za las ujema z Viljemovo, ki jc ob otvoritvi 
svetovnega klanja vrgel zadnjo karto na to, 
da Pariz in Petrograd ne dokončata name-
ravane reorganizacije armad in da ju prehiti. 
Zato je SLS po svojih zastopnikih nepre-
stano odklanjala ncumljiv političen optimi-
zem bivšega ministra Ninčiča, ki je obratno 
igral vse karte na Rim, krog sebe pa imel 
zaprte oči. Ljudskost in realnost programa 
SLS se je izkazala za pravilno. Hvala Bogu 
še ni bilo prepozno, Belgrad se je prepričal, 
da smo Slovenci i zunanjepolitičnim proble-
mom naše države dorastli. 

Sc nekaj je baš v ptujskem govoru na 
vso jugoslovansko javnost naslovil dr. Ko-
rošec: Bog nas je posadil v situacijo, ki nam 
vsled naših sosedov zabranjujc kakorkoli se 
poleniti ali pomočviriti! Zato je v isti sapi 
podčrtal misel smotrenega gospodarskega de-
la in napovedal v imenu vlade vojno vsem, 
ki so pod lažnimi gesli polnili le lastne žepe. 
Isto je odmevalo iz Marinkovičevih ust: Dr-
žava jc bogata, a narod je ubog! Saj zunanji 
minister ve, da je naš konflikt z Italijo tudi 
ekonomskega značaja, da bomo le kot go-
spodarsko močni mogli udejstvovati svoj 

državni narodni program. In drugo: Vsi ve-
liki državniki so vodili notranjo politiko z 
ozirom na zunanjo in obratno. Sepa ena, 
šepa tudi druga. Nam je v veliko zadoščenje, 
da poleg Vukičeviča ponavlja i Marinkovič, 
in to brez dvoma vsled zunanjepolitičnih 
skušenj, dr. Korošcev ceterum censo: Močne 
samouprave so edina garancija močne drža-
ve in visoka šola vzgoje politično zavednega 

naroda. V lastnem, svobodnem udejstvovanju 
si vzgoji narod resnične državotvorne spo-
sobnosti. 

In slovensko volivstvo? 11. septembra 
sc mora odločiti i za zunanjepolitično tezo 
SLS. Dr. Korošec jo je v Ptuju presenetljivo 
jasno naslikal. Tudi v tem oziru morajo 
Slovcnci dokazati, ali smo politično zrel 
narod. 

Sveta stoika proti nameravanemu 
preganjanju slovanske duhovščine. 

e Rim, 23. avgusta. (Izvirno.) »Tribuna« 
je ob priliki polemike zaradi konfinacije pe-
tih duhovnikov videmske škofije sprožila na 
pobudo tržaških fašistovskih krogov vpra-
šanje slovanske duhovščine v Italiji. Pred-
laga, naj bi se slovenski in hrvatski duhov-
niki nadomestili z italijanskimi. Med slo-
vansko duhovščino nai se uvede preiskava 
od strani cerkvenih in političnih oblasti. 

»Osservatore Romano« energično zavra-
ča predlog »Tribune«, češ, da skuša »Tri-
buna« spraviti debato o konfinaciji furlan-
skih duhovnikov s tem predlogom na čisto 
drugo polje. »O. R.« zaključuje tako - le: 
»Sveta Stoiica zastopa v zadevi verske oskr-
be narodov načela, v katerih ne more po-

pustiti in ki so se izvajala od začetka cer-
kve in brez razlike kraja po vsem svetu, ker 
je katoliška cerkcv dobila od Kristusa po-
slanstvo, da propoveduje ne ta ali drugi na-
cionalizem, ampak sv. evangelij.« 

Ta izjava glasila svete stolice je največ-
jega pomena. Kakor sporočamo na drugem 
mestu, namerava italijanska vlada po znanem 
načrtu fašističnih tajnikov Primorja s po-
močjo prefektov, v prvi vrsti tržaškega pre-
fekta Fornaciarija, obsežen atentat zoper slo-
vansko duhovščino, o katerem so nam znane 
vse podrobnosti. Energična izjava službenega 
glasila svete stolice je brez dvoma naperjena 
proti temu poizkusu, ki bi se imel uresničiti 
že te dni. 

4S> mav 

pakta med 
'o. 

r Belgrad, 23. avgusta. (Izv.) Zunanje 
politične izjave načelnika SLS dr. Korošca so 
izzvale v tukajšnjih krogih pravo senzacijo. 
Danes se časopisje bavi z njimi. Posebno 
»Pravda«, ki stoji v znani zvezi z zunanjim 
ministrom, naglaša Koroščeve izjave glede 
prijateljskega pakta ined na so državo in 
Francijo in o velikem značaju tega pakta. 
Kakor poroča časopisje, bo prišlo do skle-
nitve tega pakta že začetkom septembra in 
sicer ob priliki zasedanja Društva narodov. 
Takrat se bosta v Ženevi sestala francoski zu-

nanji minister Briand in naš zunanji minister 
Voja Marinkovič. Po poročilih zagrebških 
»Novosti« bosta, podpisala prijateljski pakt 
med obema državama. Pa tudi sicer se priča-
kujejo na jesenskem zasedanju Društva na-
rodov važni dogodki. Z ozirom na to se v na-
šem zunanjem ministrstvu posebni uradniki 
bavijo s pripravljanjem materiala za našo de-
legacijo, ki pa se še ni sestavila. Vsekakor je 
goiovo, da nas bo zastopal sam zunanji mini-
ster dr. V. Marinkovič. 

INTERVENCIJE ŠE V ZADNJEM HIPU. - VSE ZAMAN. — OBA MORILCA ODKLONILA 

DUHOVNIKA. — AKT USMRTITVE. — »NAJ DOLGO ŽIVI ANARHIZEM!« 

v N'ewyork, 23. avg. (Izv.) V noči od ne-
delje na ponedeljek sta bila v Boston« usmr-
čena Sacco in Vanzetti. 

v Ne\vyork, 23. avg. (Izv.) Sacco je bil 
usmrčen 19 minut po polnoči njujorškega časa, 
Vanzetti pa 26 minut polnoči. Ker so pri-
hajale mnoge depuiacije, ki so prosile v zad-
njem momentu za pomiloščenje, je predsed-
nik izjavil, da prošnjam ne more ugoditi, da se 
ne bi ustvaril preeedens za druge morilce. 
Vanzettijev zagovornik je prosil, da se mu do-
voli še enkrat videti svojega ldijenta. Ravnatelj 
jetnišnice mu je to proti pravilom dovolil. 
Obisk je trajal pel minut. Ob 21. uri je ravna-
telj jetnišnice obema obsojencema naznanil, 
da bosta po polnoči usmrčena. Oba sta odklo-
nila katol. duhovna ter se nista hotela spo-
vedati ter prejeti zakramentov. Večerjala sta 
malo, nato sla bila oblečena v smrtno obleko. 
Svojim prejšnjim zagovornikom sta še enkrat 
zatrjevala svojo nedolžnost. 

V Bostonu so pristaši Sacca in Vanzettija 
pred jetnišnico vzdržavali neprestano tako zva-
no »smrtno stražo«. Policija jih je vedno raz-
ganjala, pa so se vedno zopet zbrali. Prišlo 
je do pretepov, kjer je bilo več oseb lahko ra-
njenih. V nekaterih cerkvah so bile posebne 
službe božje. Fanatiki so predlagali juriš ua 
kaznilnico, kar pa je pol oija preprečila. 

Ob 21.38 je ravnatelj kaznilnice izjavil, da 
morajo vsi, ki pri usmrtitvi nimajo ničesar 
opravili, poslopje zapustiti. V smrtni sobi je 
zagovornik Gutman še zadnjič poskusil izpro-
siti pomiloščenje pri ravnatelju kaznilnice. 
Ravnatelj je prošnjo resno iu odločno zavrnil. 
O polnoči je kaznilniški kapelan zapustil ob-
sojenca, ker sta njegovo službo odklonila. Ma-
deira je bil najprej usmrčen. Mrtev je bil v 

7 minutah. Sacco je pred smrtjo še rekel, naj 
se njegovi prijatelji zavzamejo za njegovo rod-
bino. I<o je sedel ua stol, je vzkliknil: »Naj 
dolgo živi anarhizem!« Smrt so konstatirali 

8 minut potem. Smrt Vanzettija pa je nasto-
pila v 6 minutah. 

Ravnatelj kaznilnice je bil vsled duševne 
napetosti tako izmučen, da jc le z veliko te-
žavo mogel izreči predpisane besede: »Po za-
konu vas proglašam za mrtve in izjavljam, da 

je izrek sodišča zakonito izvršen.« Usmrtitev 
je bila končana 12.30. Mrliče so še v mraku 
odpeljali na pokopališče. 

Kaznilnica — trdnjava, 
v Newyork, 23. avg. (Izv.) Bostonska kaz-

nilnica je že več ur pred usmrtitvijo bila po-
i dobna majhni trdnjavi. Policija je daleč na-
; okrog prepovedala vsak promet z vozovi in 
; peš in obdala okoliš z gosto verigo. Priprav-

ljena je bila tudi konjenica in avtomobili. Ka-
znilnico je čuvalo 500 policistov z lahkimi 
strojnimi puškami, z bombami, ki povzročajo 
solze itd. Stalno je policija kontrolirala vso 
okolico, da bi takoj v kali preprečila vsako 
nevarno zbiranje. Zunaj policijske verige so 
tisoči ljudi čakali na usmrtitev. Nabralo se 
je na stotine avtomobilov. Policija je inorala 
večkrat množico potiskati nazaj. Kljub temu 

j so ljudje čakali dalje in so se razšli še le dol-
| go potem, ko je bila usmrtitev izvršena. Pred 
1 uredništvi listov so se zbirale velike množice. 

Ljudje so odkriti in molče čitali vesti o usmr-
titvi.' 

Vtis justifikacije v Ameriki, 
v Newyork, 23. avg. (Izv.) Amerika je 

mirno sprejela vest o usmrtitvi. Po vsej de-
želi so sicer vstaši imeli zborovanja, vendar 
nikjer ni prišlo do spopadov. Če je policija 
vendarle aretirala posameznike, je to pripi-
sati nervoznosti zaradi bombnih atentatov 
preteklega tedna. Na glavni pošti v Brook-
lynu je eksplodiral bencinski tank. Sprva so 
mislili na atentat, pozneje sc jc izkazalo, da 
se je nesreča zgodila slučajno. Listi pišejo 
zelo malo komentarjev v želji, da bi se raz-
burjenost polegla. Čc jc ta proces nauk za 
ameriško justico, bo to zanjo v bodočnosti 
koristno. Newyorške »Times« pišejo: Odkrito 
obžalujemo, da naša dežela stoji danes pred 
svetom pod obtožbo nepravičnosti. Edina to-
lažba, ki izhaja iz tc tragedije, jc ta, da naj 
proces služi za to, da se v našem narodu 
zbudi interes za zakone Združenih držav, za 
sodišča Združenih držav in za njeno justico, 
da bo naš sodni sistem zagotovil vsakemu 
državljanu brez ozira na njegovo politično in 
versko naziranje pravično postopanje in var-

stvo. »World« meni, da je juridično postopa« 
nje velike države danes pod obtožbo in da 
sc mora pred narodom zagovarjati. Važno 
je zato, da nasilni akti ne vplivajo na raz-
sodnost in da jc strasti ne motijo. 

V Švici demonstracije. Smrtna žrtev nemirov. 

vženeva, 23. avg. (Izv.) Pri demonstraci-
jah je prišlo do spopada z žandarmerijo. Neki 
demonstrant je enemu izmed policistov iztrgal 
revolver in streljal, pri čemer je brl ubit neki 
človek, ki je demonstracijo opazoval samo s 
strani. Demonstracije so se nadaljevale pred 
policijskim komisarijatom. V palači Društva 
narodov je bila razbita tudi steklena veranda. 
Med aretiranci je mnogo mladih Švicarjev in 
Italijanov. Škoda, povzročena vsled demon-
stracij, znaša v inestu okoli pol milijona švi-
carskih frankov. Državno pravdništvo v Bernu 
je takoj po prvih vesteh prosilo oblasti v Že-
nevi za točna poročila, izdale so se stroge 
naredbe, da se preprečijo ponovni nemiri. 

v Berlin, 23. avg. (Izv.) Ameriško posla-
ništvo je že od zgodaj zjutraj zastraženo. V 
Leipzigerstrasse je prišlo med policijo in de-
monstranti do spopada. Aretiranih je bilo 18 
oseb. Demonstracije pred ameriškim poslani-
štvom so bile preprečene. 

v Ženeva, 23. avgusta. (Izv.) Popoldne so 
se zopet zbirali demonstranti. Policija jih je 
sicer sprva razgnala, potem pa jc situacija 
postala kritičnejša, ker se jc nabiralo vedno 
več ljudi. Policija si jc pomagala s tem, da 
je pozvala ognjegasce, ki so z vodnimi curki 
odganjali množice od poslopja. 

v Ženeva, 23. avgusta. (Izv.) Veliko ste-
kleno verando so danes popoldne silno hitro 
zopet popravili, tako da sc je za danes do-
poldne napovedana otvoritvena seja tretje 
mednarodne prometne in tranzitne konferen-
ce že vršila v verandi, kjer je pa seveda le 
malo šip. Spustili so železne zavese in pri-
žgali električne luči, tako da se jc seja lahko 
začela. Predsednik je poudaril pomen med-
narodnega skupnega dela v korist narodov 
in za napredek trgovine, industrije in polje-
delstva, V zmislu njegovega se jc ustanovila 
tretja komisija za tožbeni red. 

Energične odredbe francoske vlade. — Bojkot 
ameriškemu blagu. — Frontniki so nc bodo 

udeležili sprejema ameriških legijonarjev. 

v Pariz, 23. avg. (Izv.) »Eclio de Taris«. 
glasilo skrajne desnice, piše zelo ostro proti 
ameriški justici. Če ta list, ki je nosilec reak-
cije v Franciji, piše tako, si je lahko misliti, 
koliko razburjenje vlada v Franciji radi te 
usmrtitve. 

v Pariš, 23. avg. (Izv.) Komunistična 
stranka je za danes zvečer napovedala veliko 
manifestacijo na bulvarih. Pristaše pozivlje, 
naj pridejo neoboroženi in da naj se s provo-
kacijami ne dajo zapeljati k izgredom. Izdala 
je tudi poziv na bojkot ameriškega blaga. So-
cialistična stranka in strokovne organizacije 
so se bojkotu pridružile. 

v Pariš, 23. avg. (Izv.) Francoska vlada 
je vse za danes nameravane politične mani-
festacijo prepovedala. Policiji je bilo naro-
čeno, da ne sme trpeti manifestacij in da 
mora vsako zbiranje brezobzirno razkropiti. 
Navzlic temu komunistična stranka svojega 
poziva ni preklicala. Policija in vojaštvo je v 
vojašnicah pripravljeno. Okolica ameriškega 
poslaništva je od davi zaprta za ves promet. 
Pred ameriškimi bankami so močne straže. 
Vsi sloji v Franciji so ogorčeni. Več zvez front-
nih bojevnikov je sklenilo, da odklanjajo na-
daljnje sodelovanje pri pripravah za sprejem 
ameriških legijonarjev. Predsednik kartela 
bivših frontnih bojevnikov je sporočil odboru 
za sprejem a neriških gostov, da se bojevniki 
sprejema ne bodo udeležili. 

v London, 23. avg. (Izv.) Demonstranti 
so skušali priti pred ameriško poslaništva 
Močno čete policije so to preprečile, bilo je 
mnogo aretiranih. Poslaništvo je močno za-
st-aženo. Zvečer se bodo baje demonstracije 
nadaljevalo v Hydeparku. 

v Pariz, 23. avgusta. (Izv.) Za danes zve-
čer napovedani protest ljudskih množic na 
bulvarju je povzročil, da sc je zbralo proti 
večeru na Boulevard d'Italie več kot 100.000 
ljudi, dasi je policija žc ob 8. zvečer zaprla 
vse bulvarje. Množica jc policijo potisnila 
nazaj in udr'.a na bulvar. Pred uredništvom 
»Matina« je prišlo do spopada med manife-
stanti in policijo. Na obeh straneh je bilo 
mnogo ranjencev. Policija jc potem dobila 
ojačenje potom avtomobilov. Na pomoč je 
prišel tudi '•n eskadron republikanske garde. 



S. Monlanus: 

Dva nesrečna Italijana . . . 
Ta znana ljubljanska vsakemu nehole sili 

na jezik ob svetovnem hrupu Sacco-Vanzettl, 
ki po vsem časopisju odmeva. Le to mnoge 
jezi, ker je to zanje povest brez prvega 
poglavja. Kakor kaka repatica sta sc ta dva 
Italijana pojavila na svetovnem obnebju in 
razburila ves svet, a nihče natančno ne ve, 
kako in zakaj. Kakor čujemo, dan na dan 
prihajajo na uredništvo vprašanja po prvem 
poglavju te rovesti. A uredništvo je v nemali 
zadregi. Na vsa druga vprašanja bi cx ab-
rupto lažje dalo odgovor, kot na ta. Tudi 
mene je začela interesirati. Začel sem listati 
po ameriških listih za njo. Kar sem našel, 
naj še drugi zvedo. 

Pred več kot sedmimi leti je bilo. Tam 
v South Braintree v državi Massasuchetts, 
Sev. Amerika, sta v soboto 15. aprila 1920 
plačilni blagajnik čevljarske tvrdke Parmen-
ter in njegov sprcmljcvalec nesla delavcem 
tedensko plačo v znesku 15.000 dolarjev. 
Nista hodila kaka osamljena pota. Sredi ob-
ljudene cestc v mestecu sc jima približata 
čedno oblečena kavalirja in potegneta re-
volverje. Ker plena nista hotela meni nič 
tebi nič izročiti, sta dobila vsak eno krogljo. 
Roparja sta jima odvzela denar, skočila v 
pripravljeni avlo in zbežalu. Te vrste ropi 
so v Ameriki nekaj tako vsakdanjega, ozir. 
vsaktedenskega, da so za široko ameriško 
javnost komaj še novica. Le krajevno časo-
pisje o njih na dolgo in široko razpravlja. 

Se razume, da jc pristojna krajevna ob-
last takoj napravila pogon za drznima ro-
parjema. V večjih mestih, kakor sta Chicago 
in Newyork, so taki pogoni navadno brez 
uspeha. Avto, ki roparje odpelje na varno, 
je navadno ukraden. Ko mislijo, da so že za-
dosti daleč od pozorišča, poskačejo ven, pu-
stijo avto in sc kot gentlemcni pomešajo med 
ljudstvo. Kdo naj jih izsledi! V manjših me-
stih je stvar bolj riskirana. V našem slučaju 
se je policiji posrečilo najti sled za njima in 
ju prijeti v osebi dveh italijanskih anarhistov 
Nicobe S a c c o in Barlola V a n z e t t i . 
Postavljena sta bila pred poroto radi umora 
prvega razreda, za katerega ima kazensko 
pravo v slučaju dokazane krivde pripravljen 
električni stol. Na tega sta bila tudi obso-
jena. Guverner Fuller je obsodbo potrdil. 

Krajevni italijanski konzul, ki je seveda 
pazno sledil obravnavi svojih dveh rojakov, 
je takoj po obsodbi energično protestiral 
proti njej, češ, cla ni govorila pravica, ampak 
politika. Vir, iz katerega to posnemamo, pra-
vi, da je konzul takoj po pravoreku začel s 
propagando za obnovo procesa. Ameriška 
italijanska publika je zagrabila za to bilko. 
Na javnih poslopjih vseh večjih mest so se 
naenkrat pojavili lepaki z grožnjo, da bodo 
zletela v zrak, če se smrtna sodba izvrši. 
Amerika je od strani Italijanov takih • groženj 
že vajena in se ne ozira dosti nanj A v 
tem slučaju je propaganda zavzela širše 
dimenzije. Ne samo po Ameriki, tudi po Ev-
ropi je završalo, da misli massasuchettski 
guverner sebe in vso Ameriko omadeževati 
z justičnim umorom dveh nedolžnih žrtev. 
Ameriški poslanik v Parizu je dobil po pošti 
peklenski stroj, ki mu je palačo razrukal. 
Sam je le po srečnem naključju ušel smrti. 
Nekaj dni pozneje so v Brestu komunisti 
navalili na ameriški konzulat, z zahtevo po 
obnovi procesa. Vrgli so tudi bombo, ki js 
zahtevala sedem žrtev. Slične nasilnosti so 
se dogajale po vsej Franciji, Angliji in Italiji. 

Radi tega javnega mnenja, četudi umet-
no gojenega, je bila massasuchctska porota 
prisiljena proces revidirati. O božiču I. 1921. 
se je v Dedhamu, Mass. zopet sestala k po-
svetu, naj se li proces obnovi ali ne. Sklep 
tega posveta je bil, da je bil prvotni proces 
popolnoma pravilen, brez kakega političnega 
ozadja, krivda zločincema popolnoma doka-
zana in obsodba po obstoječih državnih po-
stavah pravična, kratko umreti morata. Šlo 
je le še za čas, ki ga pa takrat še niso do-
ločili. Zopet je začelo deževati protestov od 
vseh strani. Ker se je pa z eksekucijo toliko 
časa odlašalo, je bila protestujoča javnost 
prepričana, da se eksekucija ne bo izvršila, 
zato se je polagoma umirila. Letos 9. aprila 
je vrhovno državno sodišče vrglo novo po-
leno na pojemajočo grmado javnega ogorče-
nja. Ponovno je potrdilo smrtno obsodbo in 
določilo, da bo meseca julija izvršena. S tem 
se je začelo drugo poglavje te povesti, ki 
je vsem bolj ali manj zn^no. 

Obsojenca sama sta stopila v tamkaj obi-
čajni gladovni, štrajk, dokler sc jima ne do-
voli ponovni, javni proces, katerega sta od-
ločno zahtevala. Komunisti so otvorili novo 
širokopotezno propagando za njuno osvobo-
ditev, ki je zavzemala vedno večje dimenzije 
in postajala od dne do dne bolj huda. Vso 
akcijo je vzel v roke posebni obrambni od-
bor v Bostonu, glavnem ozir. največjem me-
stu Massasuchettsa. Ta je določil, da se 
imajo od 27. junija do 4. julija, največjega 
ameriškega državnega praznika, po vsej Uniji 
vršiti protestni shodi in obhodi za osvobo-
ditev obsojencev. Vsa delavska združenja, 
polilične in podporne organizacije, časo-
pisje, kratko vse naj se mobilizira, da dolo-
čene dneve enoglasno in gromko protestira 
proti gaženju najprimitivnejših naravnih člo-
večkih nr:,vir Obenem »C Začpl" liti pismenih 

protestov na guvernerja Fullerja. Samo iz 

mestu Bulfalo jih je dobil 50.000. Kadar se 
take mase v ogorčenju razgibljejo, navadno 
ne ostane samo pri besedah Tudi v tem 
slučaju ni. Bombni napadi na javna poslopja 
so od tedaj na dnevnem redu. Materialna 
škoda gre v milijone in kar je še huje, šte-
vilne nedolžne žrtve so pri tem zgubile živ-
ljenje. Čim dalj traja negotovost, tem bolj 
sc strasti razpaljajo. Nc samo ameriški, am-
pak svetovni komunistični proletarlat, doli 
do našega jugoslovanskega, vedno bolj raz-
gnjevan, stiska pest. 

A niso samo komunistične mase, ki gro-
ze še s strašnejšimi represalijami. Protestu-
jočim so sc pridružili tudi taki, ki jim je ko-
munizem tuj. Na stotine juristov, diplomatov 
in drugih velikanov svetovnega imena je v 
tem slučaju z njimi. Mrs. Curie, iznajditeljica 
radija, je poslala svoj protest. Lindbergh je 
izrabil svoje še sveže simpatije cele Amerike 
v ta namen. Višji in najvišji predstavniki zu-
nanjih držav so intervenirali v prilog obso-
jencema. Takega pritiska tudi samozavestna 
in mogočna Amerika ne vzdrži lahko. Uspeh 
je bil, da jc bila eksckucija ponovno prelo-
žena na 10. avgusta. Ta odgoditev, ki se je 
pozneje zopet podaljšala, ne da bi se proces 
obnovil, je položaj za guvernerja Fullerja, 
državo Massasuchctts in vso Ameriko le po-
slabšala. Nove mase s podvojenim ogorče-
njem so sc dvignile v protest in prešle k 
vsakovrstnim nasiljem, tako da dežela iz- I 
gleda kot bi se bila vnela državljanska voj-
ska. Nekak preki sod v državi Massasuchctts 
itak vlada. Vojaštvo je pripravljeno in bari-
kade sc grade. 

V tem skrajno mučnem položaju je gu-
verner Fuller sam osebno posetil kandidata 
za električni stol V ječi in se z njima delj č&sa 
razgovarjal. Kakor poroča nek komunistični 
list, jc vidno razburjen zapuščal njih celice. 
A o obnovi procesa ozii\ pomiloščenju, ki je 
v njegovih rokftb, ni hotel ničesar slišati. 
Tudi njegov sodni dvor z vrhovnim državnim 
sodnikom jc vztrajal pri izvršitvi obsodbe 
10. avgusta. Vlada je odredila za ta dan ob-
širne varnostne priprave, kajti protestni- od-
bor jc za to priliko pozval v Boston vso 
kulturno Ameriko, da na licu mesta da du-
ška svojemu ogorčenju. Po drugih mestih so 
bili napovedani splošni štrajki delavskih mas. 
Bombni atentati so se vsepovsod začeli upri-
zarjati. Ena bomba Se jc razpočila v chica-
ški stolnici in mnogo ljudi, ki so bili ravno 
pri večerni pobožnostl, ranila. Druga bi mo-
rala eksplodirati ponoči, a so jo pravočasno 
našli in odstranili. Spričo tega terorja, ki bi 
bil v slučaju faktične usmrtitve prešel še v 
strašnejšo fazo, je bila cksekucija znova pre-
ložena. Jeli se bo sploh izvršila ali ne in 
kako bo zadnje poglavje te povesti, trenutno ! 
nihče nc ve. 

Kaj naj rečemo o tem gigantskem dvo-
boju za življenje teh dveh nesrečnih Ita-
lijanov? 

Gotovo je, da če bi bil guverner Fuller 
ie slutil, kaj vse bo iz tega sledilo, bi se bil 
po obsodbi ali poslužil svoje pravice in ob-
sojenca pomilostil. ali bi ju pa ne bil tako 
dolgo pustil viseti med življenjem in smrtjo. 
Danes je zanj eno težje kot drugo in bo z 
vsakim dnem težje. Izsiljeno oproščenje ali 
pomiloščenje bi pomenilo ne samo za Massa-
suchetts, temveč za vso Ameriko, če ne za 
ves svet, da bo v podobnih slučajih še več-
krat masa, ki sc lahko moti in je podvržena 
vsaki sugestiji, diktirala pravico, kar bi po-
menilo anarhijo v pravnem življenju. Izvrše-
r.je smrtne obsodbe v takem položaju pa bi 
lahko imelo neprcračilnljive posledice. Bog 
zna, koliko nedolžnih žrtev bi padlo, katerih 
cela afera nc bi bila vredna, da o materialni 
škodi sploh ne govorimo! 

Nedvomno jc guverner ozir. njegov sodni 
dvor grešil, ker jc obsojcnca toliko časa pu-
stil viseti med življenjem in smrtjo. Čc je 
bil prepričan, da sta res kriva naprtenega 
zločina in je bi! po obstoječih državnih po-
stavah upravičen podpisati njuno smrtno ka-
zen, naj bi bil to v določenem prvem terminu 
tudi pustil izvršiti. To odlašanje in odlašanje 
brez upa obravnave z boljšim izidom je bar-
barsko. Mučenje živali se upira normalnemu 
naravnemu čutu, mučenje človeka še bolj. A 
duševne muke človeka, ki mora dolga leta 
čakati na nasilno smrt, v vednem strašnem 
pričakovanju, kdaj sc mu bo naznanila, to jc 
hujše kot vsaka vivisekcija. Tako mučiti 
človeka, pa bodi komunist ali anarhist, nc 
samo po prepričanju, ampak tudi po izvrše-
nih in dokazanih zločinih, se upira moder-
nemu pravnemu, da naravnemu čustvovanju. 
Proti temu se jc pravni in splošno člove-
čanski svet po pravici dvignil v razgorčen 
protest, brez ozira na to, ali sla kriva ali ne. 

A ti protesti niso naperjeni samo proti 
tej nečloveški duševni vivisckcijl, temveč 
proti justificiranju samemu, češ, da bi bil to 
justični umor. Ko bi samo Italijani pod to 
pretvezo šli v boj za svoja rojaka, bi dejal: 
Tudi narodna ljubezen je iznajdljiva. Če bi 
samo komunisti in druge delavske mase so-
cialističnega naziranja s tem operirale, bi 
rekel: Razredne simpatije govorijo iz njih. 
Toda kako naj si razlagam dejstvo, da z isto 
motivacijo protestirajo proti obsodbi razni 
intcHgeftti, ki jih nc vodijo nikake pristran-
ske krvne ali stanovske simpatije in ki ne 

stoje neposredno pod sugestijo mas? To pač 
da misliti. Morda jc pa vsaj to res, da pri 
njuni sodbi in obsodbi ni govorila samo pra^ 
vica z zavezanimi oomi,,ampak tttdi p<fliftka, 
čc žc nc kaki umazani osebni interesi, kakor 
komunistično časopisje namiguva. V tem slu-
čaju bi bilo treba svetovni javnosti zaradi 
njenih mogočnih protestov čestitati, da je pri 
vsem svojem nizkem moralnem nivoju vendar 
še ohranila toliko naravne poštenosti, da kri-
vici ne pusfi v gala - opravi pravice moriti. 
Sc razume, da pri tem taktike komunistov z 
istega stališča nihče .nc more odobravati. Naj 
namen še tako posvečuje njih nasilna sred-
stva, posvetil jih nikoli nc bo. To se pravi 
hudiča z belcebubom izganjati. Protestiramo 
pa mi proti justičnim, političnim in podobnim 
umorom prav tako odločno, naj gre za Ita-

lijana ali cigana, za komunista ali anarhista. 
Za vse enaka pravica, naj že deli plačilo ali 

. kazen! Le m^lo ^več logike bi pričakovali, 
Doli v Mehiki so očitni justični umori na 
dnevnem redu. Pa kdo teh, ki hočejo rešiti 
Sacco in Vanzettija, protestira proti njim? 

Za Ameriko, kjer ima pravica že dolgo 
razvezane oči in eno oko uprto na kazenske 
paragrafe, drugo pa na toženca, ali jc ženska 
ali moški, berač ali bogataš, bo hrup zaradi 
Sacco - Vanzettija prav dobra lekcija. Da bi 
si jo le k srcu vzela in pravici isopet oči za-
vezala, sicer zna doživeti še več takih muč-
nih aferi Pa tudi druge države in njih so-
dišča imajo dosti vzroka si izprašati vest, 
da ne bodo prehitro metale kamenja vanjo, 
drugače bo prej ali slej tudi v njih najprej 
»malo zaškripalo«, potem pa silno završalo. 

Preganjanje duhovščine v Italiji. 
K0NFINACIJA PETIIl FURLANSKIH POPOLARSKIH DUHOVNIKOV. - GROŽNJE 

PROTI SLOVANSKI DUHOVŠČINI. 

Kakor je znano, ie videmski prefekt kon-
finiral pet furlanskih duhovnikov pod pretve-
zo, da so neuklonljivi nasprotniki sedanjega 
režima, politikami iu popolari. Primorsko ita-
lijansko časopisje je takoj porabilo tudi to 
priliko za novo gonjo proti slovenskim in hr-
vaškim duhovnikom. Nekateri listi so se spra-
vili celo na škofe. *Piccolo« je napisal zvilo 
židovsko klobaso: »Videmska lekcija«, v ka-
teri se jezi nad avtonomijo škofov v političnih 
zadevah; sveta stolica pušča škofom v poli-
tičnih zadevah velik« bolj preste roke, kakor 
v dogmatičnih. To je prav lahko,« piše Pic-
colo, ugotoviti tu na meji, kjer škofje \odijo 
tako politiko, kakor se jiiii vzljubi, ali sploh 
ne vodijo nobene, ab . .. vodijo več kakor 
eno!? Bolj odkrito piše Popolo di Trieste<, 
ki tudi odkrito pove svoje želje: »Ako bi tudi 
tukaj cerkvena in politična oblast izvršili pre-
iskavo o moralnem in posebno političnem za-
držanju novih duhovnikov, posebno v visokih 
krogih, koliko kandidatov za konfinacijo bi 
skočilo na dan! Koliko zločinov proti državi se 
izvrši v zakristijah, na sestankih in shajališčih! 
Kam zahajajo po večini duhovniki na počit-
nice? V Jugoslavijo! Tu tiči vzrok poostritve 
tendencijoznih vesti proti Italiji v časopisju v 
tem srečnem kraljestvu. Oblastva v teh krajih 
prav lahko ugotovijo, kako se italijanski du-
hovniki nahajajo v slabšem položaju, kakor 
pred vojno. Koliko slovenskih ali avstrijakant-
skih duhovnikov na drugi, strani še nadalje 
prosto ščuva! Naj §e zaslišijo dobri italijanski 
duhovniki! Naj vendar enkrat izvršila obe ob-
lasti preiskavo in videli boste, kaj pride na 
dan!« 

Problem, ki bi ga morala cerkvena oblast 
pogumno rešiti, je po Popolovem mnenju 

tale: >Najti dovolj benečanskih duhovnikov, 
ki bi bili pripravljeni priti v primorske vasi. 
Kakor se je napravilo •/. učitelji, tako je treba 
napraviti z duhovniki. To ni nikako zatiranje 
alj tiranstvo, ampak delo pomirjenja med au-
tohtonim prebivalstvom in priseljenimi Slova-
ni !< zaključuje Popolo di Trieste«. Ne misli-
mo. da so to grožnje neodgovornih skvadri-
stov brez vsake podlage. Zdi se nam, da pri-
pravlja vlada v kratkem velik udarec proti 
slovanski duhovščini. 

* 

Na sejah 9. in 10. avgusta je vklemska po-
krajinska komisija sklenila konfinirati pet du-

hovnikov iz videmske nadškofije. Aretirani so 
bili takoj in odvedeni v videmske zapore tile 
duhovniki: msgr Protasio G o r i , star 59 let, 
kanonik videmske katedrale, konfiniran za 
4. leta; Camilo di G a š p e r o , star 57 let, 
župnik v Tarčentu, za 3 lela; msgr Giovanni 
Maria C o n e i n a , časlni kanonik in župnik 
v Prata di Pordenone, za 2 leti; Giovanni 
C o 1 i n , župnik v Spilimbergu, za 2 leti, in 
Giacomo S c l i s i z z o , star 70 let (!), za 
1 lelo. Na posredovanje apostolskega vizita-
toria msgra Loughina, treviškega škofa, ki po 
naročilu svete stolice vodi preiskavo o polo-
žaju v videmski nadškofiji, so bili duhovniki 
prepeljani v škofovo semenišče, kjer so mo-
rali podati izjavo, da ne bodo ušli. Zanje jam-
či msgr Loughin. Msgr R o s s i , videmski 
nadškof, je bil pred kratkim pozvan v Rim, 
da poroča ad limina. Nadškof se ni več vrnil 
v Videni, ampak se je podal v Salsomaggiore. 
Od tu je odšel v neki frančiškanski samostan, 
kjer ostane, dokler ne bo rimska kongregacijfl 
odločila o sporu med njim in duhovniki v 
njegovi nadškofiji. Nedavno je okoli dve sta 
furlanskih duhovnikov podpisalo spomenico 
na papeža, v kateri so ti pritožujejo nad po-
stopanjem škofa Rossija. Furlansko ljudstvo 
sodi, da je nadškof Rossi preveč prijazen se-
danjemu režimu. Svoj čas je msgr Rossi skušal 
uvesti v furlanske cerkve pridige v italijan-
skem jeziku, kar je zadelo pri Furlanih na 
velik odpor. V Reziji je tudi prepovedal ve-
rouk v slovenskem rezijanskem narečju; na 
ukaz sv. stolice je moral prepoved preklicati. 
Nekemu slovenskemu duhovniku je prepove-
dal Citati celo katoliški list - Goriško Stražo«. 
Nič čudnega potem, da spravlja furlansko 
ljudstvo konfinacijo svojih petih duhovnikov 
v zvezo z filofašizmom msgra Rossija. Tudi 
»Osservatore Romano« je zapisal, da je faši-
stovski režim s konfinacijo petih furlanskih 
duhovnikov napravil slabo uslugo sebi in msgr 
Rossiju. O konfinaciji in aretaciji videmskih 
duhovnikov italijanski fašistovski listi sploh 
niso poročali, dokler ni : Osservatore« objavil 
svojega protesta Nato je agencija Štefani pri-
nesla kratko uradno poročilo. Obširna poro-
čila inozemskih listov se vznemirila fašiste in 
verjetno je da bo osrednja komisija za kon-
finacije v Rimu, na katero so duhovniki re-
kurirali, rekur/e sprejela. 

Inozemski tisk 
o dr. Korošcu. 

Z dr. Koroščevimi zunanje političnimi iz-
javami r-e bavi tudi inozemsko časopisje. Du-
najska »Reichspost poroča o shodu v Piuju 
in navaja dr. Koroščeve izjave. Označuje jih 
kot pomembne in važne. Graška vTagespost« 
označuje dr. Koroščeve izjave kot nova pola 
jugoslovanske zunanje politike in poudarja, 
da je SLS tako v Budimpešti kakor tudi v 
Sofiji pripravila tla za nove politične akcije. 
Zn zboljšanje odnošajev z Bolgarijo je važen 
sestanek kralja Aleksandra in kralja Borisa. 
Ta Koroščeva izjava, zatrjuje »Tagespost«, je 
zato važna, ker se je dosedaj uradno zanikal 
sestanek obeh kraljev. Enako piše tudi du-
najska Neue Freie Presse« in navaja, da bo 
jugoslovanska zunanja politika stopila z Nem-
čiji, v nove odnošaje. Obširno se peca s Ko-
roščevimi zunanje političnimi izjavami j nem-
ško rajhovsko časopisje. In še nekdo — pa 
pri nas doma — ljubljansko »Jutro«.* Ta list 
govori o — Koroščevih pripovedkah . . . Konč-
no je /.a političnega otroka politika res laka, 
kot jo on gleda in otroci radi govorijo o — 
pripovedkah. 

nanj. 
Par stvari pa so le naredili naši nasprot-

niki za Slovenijo. Da se ne pozabijo, jih na-
štejmo. Njih število se da še žial silno po-
množiti : 

Ko je miniStroval dr. Kramer, je bilo 
zamonjeno štiri krone za en dinar. 

Ko je bil PI* režim najmogočnejši in je 
ministrovnl dr. Žerjav, je bil izglasovan dne 
31. marca 1925 davek na ročno delo, kntereen 
je dr. Žerjav podpisal, z naredlio iz julija 1925, 
ko jc g. Radič ministroval, pa se jo ročni da-
vek dejansko začel i Zle rje vati. 

Ko jo SDS 'lilii vMutHJj.vefiia, ie .•»nacio-
nalizirala« 1922 Trboveljska premogokopna 

družba, tako da so danes spet skoro vse del-
nice te družbe v nemških in francoskih 
rokah. 

Ko jc SDS kraljevala, je bila uničena 
Jadranska banka in z njo milijoni slovenskega 
denarja. Pri Slavcnski banki menda ni treba 
več ponavljati, dn so sodelovali strumni osrlc-
csarji in da so tam zopet šli v nič mnogi mili-
joni slovenskega denarja. Ali naj naštevamo 
naprej enaka velika gospodarska dejanja? 
Da, dejanja govore o slavnih činih SDS! 

SDS in SKS pa sta skupaj pripravljali 
to gospodarsko krizo, ki danes tišči k tlom de-
lavca in kmeta, trgovca in obrtnika, indu-
strijca in uradnika, ko sla enodušno in eno-
glasne glasovali za vidovdansko ustavo. 

Nekaj dejanj torej le govori o tem, rln sfa 
na Slovenskem (i dve bratski stranki SKS 
in SDS. 

J J»-

metode 
Nekdanja Samostojna kmetijska stranka 

nikoli ni imela ničesar samostojnega. Učila 
se je od demokratov, pa se ni ničesar naučila. 
Sedaj je začela slepo posnemati celo volivne 
melofle SLS. /aba je dvignila nogo, pa jc 
mislila, da je kon j . . . Posnemajo SLS s leni, 
da napravljajo veliko malih sestankov po v«>-
seli. Tako hodi po vaseh okrog S t. •!ei'liejn 
neki Gabršek. ki pa ima k sreči ros :>inajiiue« 
sestanke. Da na takih sestankih nekateri go-
vorniki primerno lažejo, ker mislijo, da jili 
nihče ne kontrolira, je satnoposebi umljivo. 
Posnemati pa hočejo tltdi vabila za posamez-
ne volivce. Da bi premotili na Kranjskem, 
kjer ima SIJS letos drugo skrinjico, volivce, 
so posneli vabilo SI,S iz volivne borbe za 
oblastno skupščino. Naj le bodo prepričani, 
da jim tako varanje ne bo prav nič pomagalo! 
Zgodila o sraki s pavovim perjem se bo spet 
ponovila. 



* 

Zakaj so državni uradniki prelomili 
s SDS. 

Na to vprašanje smo dali obširno pojasni-
lo v našem listu dne 19. avgusta, št. 185. Ka-
kor smo pričakovali, je »Jutro« že naslednji 
dan na to reagiralo — na svoj običajni način! 
SDS smo jasno dokazali, da ni držala svoje 
državnim nameščencem dane obljube, vsled 
česar je moralo priti do ločitve in do sklepa 
državnih nameščencev, postaviti svojega last-
nega kandidata! SDS jo dobila leta 1925 po-
sebno dolžnost, skrbeti za državno nameščence 
in je prevzela dolžnost, z vsomi močmi in ved-
no in vedno delati na to, da so pošteno in 
težko duševno delo državnih nameščencev 
vsaj primerno plača! Verujemo in lahko si 
mislimo, kako mučna je ravno sedaj pred no-
vimi volitvami ta zahteva. Radi popolnega za-
nemarjanja tako perečega uradniškega vpra-
šanja se SDS izogiblje odgovoru in po svoji 
stari navadi zvrača krivdo na vse druge stran-
ke, posebno pa na SLS, ter le ponavlja veno-
mer očitke SLS, ki so bili že neštetokrat ovr-
ženi. 

V svoji nerodnosti priznava SDS sama, 
da so od volitev 8. tobruarja 1925 za državne 
nameščence prav nič ni brigala! Kje je to 
priznanje? V uvodnem članku »Jutra« št. 19-1 
z dne 19. avgusta je, katerega označuje »Na-
rodni dnevnik« kot »gnile dovtipe Jutra«! V 
članku opisuje SDS svoje delovanje in uspe-
he sledeče: 

»Kako naj volivci kritikujejo dobo od leta 
1925 do razpusta skupščine? SDS je po do-
vršit vi boja za državni ustroj pripravila že 
več zakonskih načrtov: zlasti je bila unifika-
ci.ia sodnih zakonov že leta 1925 skoro pod 
streho. Tedaj je bil sprejet na pritisk SDS 
tudi zakon o zemljoradriiških kreditih. Komaj 

je bil sprejet ta zakon, ki bi lahko imel epo-
halne posledice, da ga niso poznejše vlade 
ubile, je nastopila vlada RR, za njo pa vlada 
SLS.« 

Tu opisuje SDS svoje delo. In v tem opi-
su o uradnikih ni niti besede. Pribijcmo in 
opozarjamo državne nameščence na to lastno 
priznanje SDS, da za državne nameščence v 
najtežji dobi njihovega pomanjkanja ni ničesar 
storila in da jih v opisu o svojem delovanju 
niti no omenja! Niti enkrat od volitev 8. febru-
arja 1925 nismo čuli, da bi SDS v izpolnje-
vanju svoje dane obljube in v zaščito svojih 
volivcev, državnih nameščencev, javno po-
vzdignila evoj glas! In poglejmo sedaj, kako 
SDS sama obsoja svojo brezbrižnost do dr-
žavnih nameščencev! V navedenem uvodniku 
ugotavlja SDS sama: 

i 
»Povodom volitev volivci posebno kritično 

premotrivajo preteklost in zasluge političnih 
strank. V prvi vrsti so odločilna načelna sta-
lišča, uspehi oziroma neuspehi poedinih strank 
v posamezn h legislativnih dobah pa pridejo 
v poštev šole v drugi vrsti. Volivci tudi na-
tančno razlikujejo med uspehi v vladi in po-
ložajem stranke v opoziciji, med javnim de-
lom poslancev in njih tihim delom, s katerim 
skušajo odponioči narodu. In kar je poleg na-
čel za volivčevo sodbo glavno: on išče, kje je 
bila dobra volja, pridnost in požrtvovalnost.« 

Volivec, državni nameščenec, ugotavlja 
sedaj pred volitvami, »kje je bila dobra volja, 

' pridnost in požrtvovalnost«! Teh čednosti pa 
nikakor ni našel pri SDS, vsled tega je na-
ravno moralo enkrat priti do deiinitivnega 
preloma in do ločitve od SDS! 

Nekdaj in sedaf. 
Iz okrožnice g. direktorja Borka, 

štev. 205-upr. 25. 

Ljubljana, dne 11. sept. 1925. 

Vsemu osobju, posebno še delavstvu. 

Z ozirom na neverjetno drznost, s katero 
nastopajo zadnje čase neki neodgovorni elementi 
— posebno oni, stoječi izven vrst aktivnega odn. 
železniškega osobja — ^ploh na javnili shodih go-
tovih železničarskih organizacij, nadalje z ozirom 
na veliko razorno delo teh ljudi, ki jim je prozo-
ren namen s hujskanjem, potvarjanjem resnice in 
demagoškimi {razami ohraniti železniškega usluž-
benca pod vsakim pogojem nezadovoljnega in za 
slepo orodje v dosego svojih osebnih in mračnih 
namenov, smatram za svojo dolžnosi kot pravi 
prijatelj vsega osobja, tem potom pravočasno opo-
zoriti vse osobje na to nevarno igro, ki more vsa-
kega, ki se pusti zapeljati, privesti prej ali slej 
v nesrečo, za kar ima žel osobje že iz prejšnjih 
časov dovolj dokazov in svarilnih vzgledov . . . . 

Poznam težko stanje osobja, toda, če se po-
misli, da smo začeli graditi našo bodočnost na po-
vojnih razvalinah, jc za vsakega jasno, da sc ne 
da še obstoječih nedostatkov in trdot čez noč od-
straniti — da je težje graditi, kakor razdirati. 

Da se je z vzajemnim in smotrenim delom 
že dosti storilo in doseglo, kakor za napredek 
službe, tako tudi za. žel. osobje, je znano vsa-
kemu žel. uslužbcncu, ki je dobre volje in pošte-
nega srca, vem, da tudi poedincem okoli glasila 
»Organizirani železničar« in »Železničarske stro-
kovne in pravovarstvene organizacije«, ki pa na-
vzlic temu v svojem glasilu in na javnih shodih 
vedoma, s potvarjanjem resnice, na najostudnejši 
demagoški način sleparijo in zapeljujejo nedolžne 
delavce in nastavljcnce ter zastrupljajo -njihovo 
zdravo mišljenje in zaupanje do žel. uprave. 

Treba citati n. pr. samo številki 13 in 17 
»Organiziranega železničarja«, da se vidi vso brez-
vestnost gotovih elementov, ki gonijo s svojimi 
zapeljivimi in demagoškimi frazami uslužbence 
samo v nesrečo. 

Da bi to pravočasno zabranil, se .in bom tudi 
v bodoče proti tem škodljivim pojavom najener-
gičneje postopal; zato pozivam vse osobje in vsa-
kega poedinca, da se izogiba vseh nepremišljenih 
dejanj . . . Direktor' dr. Borko s. r. 

Demokratska gospoda danes hujska v 
svojem časopisju proti SLS, ki je glasovala, 
da ne bi uničila drugih pridobitev za Slovenijo, 
za nepopolen proračun železniškega ministr-
stva. Ali ni še danes prav tako resničen sta-
vek, da se obstoječi nedostatki in trdote ne 
dajo čez noč odstraniti? Le zakaj jih niso 
gospodje demokratje odstranili, ko so sedeli 
leta in leta v vladi? Sam gospod Žerjav je bil 
v vladi 18 mesecev, SLS naj bi vse popravila 
v dveh mesccih, kar so oni zagreš'li v šestih 
letih. Ali ne velja beseda g. direktorja o pro-
zornem hujskanju, o potvarjanju resnice da-
nes o demokratskih agitatorjih? 

In tisti esdeesarji, ki danes vpijete o na-
siljih, kdaj je bilo več svobode, leta 1925. ali 
1927.? Na leto 1924. nočemo niti spominjati. 
Takrat so bili trboveljski dogodki, ki bi jih 
SDS tako rada spravila iz sveta. 

Zanimivo p?smo 
g . B e f o v s k e g a . 

Znano je, da je na kandidatni listi, katere 
nositelj je g. dr. Gregor Žerjav, okrajni kan-
didat za Novo mesto g. Klemeni B e 1 o v s k y 
iz graščine Zapuže v Mirni na Dolenjskem. Iz 
pisma, ki ga je ta gospod pisal dne 31. julija, 
navedemo sledeči odstavek: 

»Čast mi je sporočiti: Jaz sem 1. predsed-
nik s redkega odbora SDS v Novem mestu, 
2. predsednik krajevne organizacije SDS na 
Mirni, 3. predsednik agrarnega odbora ua 
Mirni, 4. odbornik, svetovalec in blagajnik ob-
čine Mirna, 5. odbornik, tajnik in blagajnik 
cestnega odbora v Trebnjem, 6. starosta so-
kolskega društva na Mirni, 7. podpredsednik 
»Orjune« na Mirni, 8. odbornik Slovenskega 
lovskega društva v Ljubljani. Bil sem tudi več 

kot eno leto 1925—26 gerent občine Mirna.« 

Sedaj, ko poznamo g. Belovskega, ugo-
tovimo sledeče: 

Za vse volivce njegovega okraja in vse 
volivce celotnega ljubljansko-novomeškega 
okrožja je gotovo najbolj interesantna ugoto-
vitev, da je gospod Belovsky podpredsednik 
Orjune na Mirni. 

Pozabil je g. Klement Belovsky povedati, 
da jo izstopil iz katoliško vere. S tem je zelo 
priporočil dr. Zerjavovo listo, na kateri kan-
didira. 

Dobro je tudi povedal, da je bil gerent 
občine v dobi, ko je g. veliki župan Baltič 
razpuščal občinske odbore. To naj povedo go-
spodje od SDS povsod, kjer bodo govorili o 
nasiljih. 

Velik zaupni sestanek za 
okraj Maribor levi breg. 
Včeraj dopoldne ob pol 9 se je vršil za-

upni sestanek za naše zaupnike v okraju Ma-
ribor levi breg. Zborovanje, ki se je prvotno 
nameravalo vršiti v sobi na Koroški ccsti 1, 
se je morala vršiti v dvorani Zadružne gospo-
darske banke, ki so jo zaupniki SLS popol-
noma napolnili. To živahno zanimanje je naj-
boljše znamenje, da se narod izredno zanima 
za volitve in po/na njihovo važnost. Na zboru 
je govoril g. dr. K o r o š e c ter je razkril po-

ložaj državne politike in sicer zunanje in no. 
tranje. Obširno je govoril o »prijateljskem 
paktu« z radikali. Zbor zaupnikov je odobril 
politiko našega voditelja dr. Korošca, katere-
mu je dal iskreno izjavo zaupanja in zvestobe 
Po dr. Koroščevem govoru so še govorili: 
predsednik oblastne skupščine g. dr. Lesko-
var, župnik g. Gomilšek, kandidat g. Zebot in 
drugi. Okraj Maribor levi breg bo kompaktno 
glasoval za SLS. 

SJ&oai ses 
Šmarjeta. Poslanec Sušnik je imel 21. t 

m. zjutraj shod v Šmarjeti. Shod je bil lepo 
obiskan in nikakega dvoma ni, da bo Šmarje-
ta vse storila, da dvigne število volivcev SLS. 
Popoldne isti dan je bil shod v Zagradu. 
Tam so imeli namen nekateri radičevci na-
pasti naš shod, oziroma govornika. Za dejan-
ski napad jim je končno zmanjkalo poguma, 
ostalo jim je le še zmerjanje, kakor so se 
naučili v prvih povojnih l?tih od voditeljev 
SKS. Ker so videli, da se kričanja nihče več 
ne ustraši, so nazadnje mirno poslušali in g. 
poslancu končno celo obetali, da bodo tudi 
oni sedaj s SLS, da ne kršijo enotne fronte 
celega naroda. Isti dan je imel lepo uspele 
shode g. poslanec M i 1 a v e c v škocjanu in 
na Telčah. 

Volivna proglasa radikalne in 
demokratske stranke. 
ACA STANOJEVIČ JE ZAPUSTIL PAŠIČEVCE. 

r Belgrad, 23. avgusta. (Izv.) Radikalni 
glavni odbor je sklican za 29. avgusta. Na tej 
seji se bo najbrže sprejel proglas rad ika le 
stranke na ljudstvo. Pašičevci se živahno pri-
pravljajo, da bi na tej seji pri sestavljanju 
proglasa odnesli zmago. Vendar je zanimivo, 
da je Pašičevce v tej borbi zapustil Aca Sta-
nojevič, ki po naših informacijah na to sejo 
ne bo prišel. Tako bo tudi la seja izgubila 

važnost, ki ji jo nekateri krogi pripisujejo. 

Demokrati so tudi že izdelali svoj pro-
glas. Ker pa zunanji minister Voja Marinko-
vid še ni prišel v Belgrad, da bi ga pregledal, 
zato se proglas še ni objavil. Marinkovičeva 
vrnitev se pričakuje za jutri dopoldne. Zato 
se misli, da se bo proglas demokratske za-
jednee objavil jutri. 

Smrtna žrtev radičevskesa terorja. 
č Zagreb, 23. avgusta. (Izv.) V nedeljo 

21. fvgusta sta v vasi čučerje pri Zagrebu 
Nikola Rustan in Stjepan Micodaj napadla 
pristaša HPS Ljudevita Talana, čuvarja skri-
njice HPS v Čučerju, s tako silo, da je doma 
podlegel ranam. Čim je vodstvo HPS zve-
delo za ta dogodek, je takoj poslalo svoje 
ljudi v Čučerje, ki so zadevo na licu mesta, 
preiskali. Na žalost se je ugotovilo, da držav-
ne oblasti niso do lega trenutka še ničesar 

ukrenile proti ubijalcema. — Pokojni Talan 
je v celi okolici slovel kot zelo pošten človek 
in dober gospodar. Kmetje brez razlike strank 
so silno ogorčeni nad tem dogodkom. Iz tega 
slučaja se vidi, da se je ta uboj izvršil kot po-
sledica tiste okrožnice, ki jo je izdalo vod-
stvo Radičeve stranke za okraj Ludbreg, v ka-
teri se pravi, da.se mora z nasprotniki obra-
čunali in da se jim ne sme dovoliti bivanje 
v hrvatskih vaseh. 

Trgovinska pogajanja 
z BoSgarijo? 

, Belgrad, 23. avg. Takoj po skupščinskih 
volitvah se bodo kot prva etapa zbližanja 
med Jugoslavijo in Bolgarijo pričela trgo-
vinska pogajanja med obema državama. Raz-
položenje jugoslovanske in bolgarske jav-
nosti je za kar najožje zbližanje najboljše. . 

Manjšinski kongres. 
v Ženeva, 23. avg. (Izv.) Kongres manjšin 

se je na današnji dopoldanski seji bavil z 
vprašanjem državne suverenitete v pogledu 
manjšin. Zastopnik židovske manjšine v le-
tonskem deželnem zboru Laversohn je podal 
temeljito poročilo, v katerem je navajal, da 
današnje pojmovanje državne suverenitete ne 
odgovarja več novi ureditvi manjšinskih pra-
vic in mednarodni skupnosti. Razprave se je 
udeležil tudi neki Poljak in Katalonec. 

Wirth o zahtevah Nemčije. 
Pariz, 23. avgusta. Bivši nemški državni 

kancler dr. Wirth je podal uredniku »Excel-
siora« izjavo o Locarnu, o kateri pogodbi je 
izjavil, da jo Francija in Nemčija različno 
pojmujeta. Francija je hotela odstraniti so-
vraštvo med obema državama, Nemčija pa 
je upala, da ji pogodba vrne popolno poli-
tično neodvisnost. Zopetni pridobitvi Alza-
cije in Lotaringije se je Nemčija za vse čase 
odpovedala. Ta odpoved sc ne tiče vzhodne 
meje. Mej proti Poljski in Češkoslovaški ne 
bo nasilno spreminjala. Sedanjega položaja 
na vzhodu Nemčija ne more mirno prenašati. 
Na poljski koridor je Nemčija pristala le pod 
pritiskom antante. 

v Ziirich, 23. avg. (Izv.) Parlamentarna 
komisija za zvezni kazenski zakon je z IS 
glasovi sklenila, da se smrtna kazen izpre-
meni v dosmrtno ječo. Smrtna kazen velja 
še v nekaterih manjših švicarskih kantonih. 

V 

Ž e n a in k a t o ? s c a n s t v o . 

Prve dni tekočega meseca se je vršil v 
Nancyju 19. socijalni teden francoskih katoli-
čanov, ki je bil ves posvečen enemu samemu 
predmetu: Zena v družbi. Prireditve se je ude-
ležil apostolski nuncij Maglione in cela vrsta 
škofov — poleg 2000 drugih udeležencev iz 
Francije in vseh srednjeevropskih držav. Do-
kaz, koliko pažnjo posvečajo katoliški krogi 
ženskemu vprašanju, ki je le del splošnega 
socialnega vprašanja. 

0 poslanstvu žone 

je kot prvi predaval predsednik permanentnih 

odsekov D u t h o i t. Izvajal je v glavnem: 

Vprašanje o stališču žene v družbi je da-
nes bolj sporno nego kdaj prej. Eni hočejo, da 
veljaj stara tradicija in da naj žena izpolnuje 
svojo socialno ualogo v družini; drugi hočejo, 
da naj se žena vsposobi za moderni eksti-
stenčni boj, tretji končno stremijo za tem, da 
ee žena popolnoma osvobodi družinskega bre-
mena in materinskih dolžnosti. Katolicizem se 
drži resnice, ki jo ljudje le preveč pozabljajo: 
žena je človeška osebnost kakor moški, ima 
isto dostojanstvo, isti cilj in zato isto svobodo. 
Toda ta svoboda ne izključuje njene glavne 
funkcije kot žena 'n mati in je ne osvoboiuje 
pokorščine nasproti poglavarju druž ne. Zena 
se m-ra tedaj smatrati kot moževa tovarišica 
in poirio niča, bodisi da je zvezana z njim v 
zakonu ali pa po sorodstvenih vezeh. Zakon 
poverja ženi dve težki in važni nalogi; da 
rodi in vzgaja otroke. Katoliška cerkev je v 

Materi božji dvignila žensko dostojanstvo na 
višek. S Kristusom se začenja in se potem 

' nadaljuje skozi vse vekove naloga devic, žena 
in vdov, ualoga žene, kakor jo je ustvarila 
krščanska kultura. 

Odgovor katoličanstva na problem: žena 
v družbi, ne dopušča nobenega dvoma: Zena 
dopolnuje moža in njeno sodelovanje je nuj-
no potrebno za odgojo, izobrazbo in posvetitev 
človeštva. Vsekakor se to sodelovanje ne vrši 
vedno v okviru zakonske zveze, kajti krščan-
sko devištvo je stopnja višjega življenja nego 
je zakon. 

Žensko delo. 

Komunizem pravi, da hoče osvoboditi že-
no in ji obeta osvoboditev iz prejšnjega su-
ženjstva; toda pri tem žrtvuje njeno človeško 
osebnost in s tem ženo samo. Hoteti ustvariti 
med obema spoloma neko lažnivo enakost, 
pretirano individualizirati ženo brez ozira na 
njeno poslanstvo kot žena in mati, se pravi 
pripravljati njeno pogubo. Častno je za kato-
ličanstvo, da postavlja proli tem naukom ne-
prekoračijiv nasip. Non possumus, ki se upira 
razporoki, je prava obramba žene, in to tudi 
tedaj, kadar jo hoče razporoka navidezno 
osvoboditi. 

Ne bo dolgo in katoličanstvo bo morda 
ostalo s'uno v svojem boju proti neomaltu/ia-

i nizmu. kajti ravne protestantske ločine že po-
! puščajo, in to bo nova, velika čast za našo 
' vero. Tudi katoličani morejo pristati na femi-
1 nlzem, če stremi zgolj za tem, da utrdi oseb-

nost žene z vsemi njenimi pravicami in dolž-

nostmi. Načelno se ne more obsojati ženskega 
dela na polju, v delavnicah, industrijah, ura-
dih, toda ne sme se pozabiti na nevarnosti, ki 
ji tu prete; zato treba previdnosti pri izbira-
nju poklica. Na nekaterih popriščih more žen-
ska nedvomno prav tako dobro ali pa še bolje 
uspevati nego moški, toda pozabiti se ne sme, 
da je njeno najlepše mesto ipak v upravljanju 
in vladanju doma. 

Tudi razna kulturna poprišoa morajo biti 
ženi odprta, imeti mora možnosti, da more 
svoja načela in svojo družino tudi politično 
braniti. Vse nove pravice, ki jih žena zahteva, 
morajo imeti namen, da jo podpirajo pri iz-
vrševanju njene trojne naloge kot žena, mati 
in gospodinja. 

Predsednik Duthoit je zaključil svoje pre-
davanje proslavljajoč družino in francosko 
ženo. 

Feminizem. 

Doktorica Z a n t a je v svojem predava-
nju opredelila pravi feminizem, ki hoče za-
gotoviti svoboden razvoj človeške osebnosti, v 
nasprotju z napačnim feminizmom, ki je zgolj 
utilitarističen in dela na porušenje družine. 
Katolicizem je za feminizem, ki stremi za bla-
ginjo žene in splošnosti. 

Ženska v pridobitnem poklicu. 

Nadaljnji predavatelji so podrobno obde-
lali žensko poklicno delo. Posebno tehtno je 
bilb predavanje vseučiliškega profesorja G. 
D a n e 1 a iz Lilla. Z obžalovanjem je ugoto-
vil, da se žensko delo izven doma vedno bolj 

širi, a ženski zaslužek nikakor ne nadome-
stuje škode, ki jo njena odsotnost povzroča 
družini in gospodinjstvu. Gledati je treba, da 
žensko poklicno delo ne bo porušilo reda. od 
katerega je odvisna stalnost družine, bodoč-
nost plemena in vzgoja otrok. 

O ženski strokovni organizaciji sta govo-
rila vseučiliški profesor S i b e r g h i e n in 
generalni tajnik francoske zveze krščanskega 
delavstva Gaston T e s s i e r. Poseben odseli 
se je pečal z vprašanjem socialnega zavaro-
vanja. Gospa K e r a n f l e c h je predavala 
o »ženi v kmetskem življenju« in pokazala, 
kako je tu žena še najbolj ohranjena svojemu 
naravnemu poklicu žene, matere in gospodi-
nje. Povzdigj kmetskega ženstva je treba po-
svetiti največjo skrb. 

Mednarodno varstvo za žen«. 

Prof. G l u y s pravne fakultete v Nan. 
cyju je govoril o mednarodnem varstvu žene. 
Posebej jo razpravljal o tostvarni francoski 
zakonodaji in naglasil, da je treba i/.prememb 
na korist ženi. Zmanjšati se morajo zahteve 
glede dokazov, da je zapeljivee v dosego svo-
jega namena ženski obljubil zakon. Zaroki 
se mora priznati obvezna moč. Govornik je 
zaključil svoj govor proslavljajoč katoliško sta-
lišče, ki tako upravičeno brani zakonitost in 

nerazdružljivost zakona. 
* 

Naj zadostujejo ti kratki podatki o 19. so-
cialnem tednu v Nanciju. Iz njih je razvidno, 
da ima žena v katolištvu svojega najboljšega, 
edino zauesljivega prijatelja in zaščitnika. 



Ma&ari v CSR proti 
Budimpešti. 

v Praga, 23. avg. (Izv.) V Bratislavi je 

bila v nedeljo skupščina »Zveze madjarskih 

poljedelcev--, na kateri se jc sklenila resolu-

cija, v kateri se poudarja, da Madjaroni če-

škoslovaške republ ike njihova prava niso bila 

nikdar kršena. Posebno sc poudarja, da sc 

madjarski jezik tudi v šoli in ccrkvi lahko 

prosto razvija in pride do veljave. Nihče ni 

poskušal raznarodit i Madjarov. V polit ičnem 

oziru imajo Madjar i popolno prostost. Pred 

vsem svelom izjavljajo, da uiadjarska manj-

šina v češkoslovaški republiki uživa v vsaki 

smeri več pravic, kakor narodi v svoječasni 

Ogrski in kakor jih ima madjarski narod sam 

v današnji Madjarski. 

Poincare postaja dostopnejši. 
Berlin, 23. avg. Obisk nemškega posla-

nika von Hoescha pri Poincareju jc prvo 

osebno svidenje polil ič. značaja med franco-

skim ministrskim predsednikom in nemškim 

zastopnikom. Spočetka se jc poslanik von 

Hoesch branil tega osebnega obiska, ker se 

je bal zavrnitve. Predsednika jc obiskal 

šele, ko se jc prepričal, da jc Poincarc pri-

pravljen za nemško - francoski sporazum. 

Z A U P N I C A G R Š K I VLAD I . 

v Atene, 23. avg. (Izv.) V narodni skup-

ščini je dobila vlada zaupnico s 159 glasovi 

proti 16. Rojalistični poslanci Kaldariseve 

skupine se seje niso udeležili . 

M O N A R H I S T I Č N A P R O P A G A N D A 

V G R Č I J I . 

Atene, 32. avg. Polit ični položaj se je v 

tol iko razčistil, da ni dvoma več o tem, da 

bivši minister Tsaldaris ni podal demisije v 

prejšnjem kabinetu toliko zaradi f inančnih 

težkoč, ampak kot vodja rojalistov V prvi 

vrsti zaradi lega, ker je hotel izrabiti po-

ložaj v monarhistične agitacije. Trdi se, da 

Anglija težnjam rojalistov ne bo nasproto-

vala, ampak prej podpirala. Zaimlsov kabinet 

da jc prepričan, da je večina prebivalstva za 

kralja Jurija, ker hoče biti žc enkrat rešeno 

večnih revolucij. 

P A N G A L O S F R E D SODIŠČEM. 

v Atene, 23 avg. (Izv.) Narodni skupščini 

jc bil predložen načrt za scsfaVo posebnega 

sodišča za obsodbo Pangalfsa in nejgovih to-

varišev Sodi naj ju senat, če pa ta ne bo za-

sedal, pa narodna skupščina. 

S O L U N S K A K O M I S I J A V TRSTU , 

e R im, 23. avg (Izv.) Iz A ten prihajajo 

poročila, da jc komisija za proučitev vpra-

šanja uvedbe proste luke v Solunu sklenila 

odposlati v Trst posebno depulacijo, da pro-

uči vprašanje na podlagi skušenj, k i jih jc 

imelo tržaško pristanišče s tržaško prosto 

luko 

NOV I R U D N I K I Z L A T A ? 

v Budimpešta, 23. avg. (Izv.) Kmetova lca 

Horvat in Maja, ki sta prej delala na ameri-

ških zlatih poljih, sta javila oblasti, da sta na 

polju, katerega sta vzela v zakup pri izlivu 

reke Maroš, v pesku našla zlato in s pranjem 

pridobila iri grame. Prosila sla, da se jima da 

konccsija za pralnico zlata. 

C I G A N I — L J U D O Ž R C I . 

v Praga, 23. avg. (Izv.) Preiskava proti 

ciganom, ki so obtoženi ljudožrstva, kar je 

svojčas zbudi lo veliko scnzacijo, je skoro kon-

čana. Obtoženih jc 32 ciganov radi 12 umo-

rov in številnih tatvin. 

Slovanski listi se definitivno 
usiaviio ? 

Na Primorskem se čimdnlje bolj širi glas, da 

bo rimska vlada ugodila zahtevi, ki so jo stavili 

primorski fašisti v znani spomenici na Mussoli-

nija, da se zatre ves slovanski lisk v Italiji. To do-

mnevo potrjujejo vedno bolj goste zaplembe slo-

venskih in hrvatskih listov. Prefekti gredo očividno 

za tem, da naprtijo odgovornim urednikom čim-

več zaplemb jim dajo nato drugo .posvarilo« — 

po eno posvarilo ima že vsak list — in jih nato 

odstavijo ter s tem ustavijo lisi. Poročali smo že, 

da je v zadnjem času dobila -Edinost' prvo po-

svarilo. Kmalu nato ie prejel odgovorni urednik 

tednika ^Novice- drugo posvarilo, danes doznava-

mo, da je zadela znano glasilo istrskega kmeta 

»Pucki Prijatelj ista usoda, tako. da je tudi odgo-

vornik tega lista že v drugo posvarjen. Vsekako j 

zanimivo, da nosi prelektov dekret isti datum. ka-

kor lista številka fašistovskega glasila rPopolo di 

Trieste, v kateri je izšel nesramen napad proti 

»Pučkemu Prijatelju . kot listu, ki ga priporočajo 

istrski duhovniki svojim faranom. iPopolo di 

Trieste« je zahteval v tem članku, da se ta r»giorna-

lettucciaccio croato, ki se da vedno pleniti in ki 

kljub temu kroži po istrskih vaseh in seje smrto-

nosni Strup , zaduši. To pač dokazuje, da je trža-

ški prefekt popolnoma pod vplivom tržaškega faši-

stovskega glasila in,njegovega direktorja inž. Co-

bola, pokrajinskega tajnika za Tržaško. V posvaril-

nem dekretu se prefekt Izrecno sklicuje na šest za-

plemb. ki so bile odrejene radi objavljanja lažni-

vih novic in tendencioznih ocen, pisanih v dema-

goškem tonu, ki razburjajo duhove. Dekret pravi 

nadalje, da se list tudi v drugih člankih (ki niso 

bili zaplenjeni!) o gospodarskem položaju v državi 

in s tendencioznim namigavanjem na preteklost in 

s življenjepisi (članek o dr Matku Laginji), drži 

smernic, ki niso v skladu z državnimi interesi in 

je torej nevaren za javni red. Naj dostavimo še, da 

je bila predzadnja številka ->Goriške straže« zaple-

njena radi pozdravov slovenskih vojakov, ki jih je 

list objavil pod naslovom »Oj ta vojaški boben«. 

Zadnji Mali list je bil zaplenjen radi tegale se-

stavka: N a š i f a n t j e . Pozdrave pošiljajo iz da-

ljave: T. I. (Sledijo imena fantov, ki se nahajajo v 

tujini, in njihov rojstni kraj.) Bog Živi!« Ali bi ne 

bile motivacije teh zaplemb in posvaril najbolj 

žalostno spričevalo duševne mizerije in politične 

kratkovidnosti fašistovskih oblastnikov, ako bi ti 

ne imeli natančnih navodil od rimske vlade, da pri-

pravijo vse po! robno za legalno ukinjen je vseh slo-

vanskih listov? 

Družinska tragedija na 
Gradišču. 

V torek se je na Gradišču na Vipavskem 

obesil v srvojem stanovanju 27 letni Dominik Lu-

kežič. Pokojnik je že dalj časa bolehal na živcih. 

V smrt pa so ga pognale predvsem žalostne dru-

žinske razmere. Prod 5 leti se je poročil in mlada 

nevesta mu je kmalu prinesla v naročje sinčka. 

Gmotne razmere v družini niso bile pač sijajne, 

prišlo je še pismo od tašče iz Kaira in mlada ne-

l i . r 

Železnato CHINA-V INO 
Vzbuja voljo do Jedi, okrepča živce, zboljia kri 
in Je rekovalescentom in malokrvnim zelo 

priporočeno od zdravnliklh avlorllet. 
Igborni okus. 

Nad 10.000 zdrnvnISkih priporočit. 
Dobi se v vseh lekarnnh. 

vesta je pospravila svojo obleko in odšla na pot 

proti Egiptu, kamor nese ista usoda toliko in to-

liko slovenskih deklet in žena iz Vipavsko doli-

ne. Vzela je s seboj tudi sinčka. Veiikomeslno 

življenje jo je kmalu omamilo. Rada je pozabila 

na strmo Gradišče iu svojega moža. Nazadnje je 

vrnila možu še otroka, da je bila v svojem novem 

življenju bolj prosta. Niso pomagale več prošnje 

in rotenja zapuščenega moža, da bi se vrnila na 

pravo pot. Pravijo, da je nesrečni Lukežič prav 

te dni prejel iz Egipta celo neko sramotilno, pismo 

brez podpisa. Morda je prav to pismo napolnilo 

grenko kupo, ki je živčno bolni Lukežič ni zmo-

gel več. To ni tragedija ene družine, tudi nc samo 

ene vasi, to je tragedija velikega dela spodnje 

Vipavske doline, kjer je zavzelo izseljevanje v 

Egipt radi gospodarske bedo pretresljiv obseg. 

Propaganda na Balillo. V Crničah na Gori-
škem se je dogodil tale slučaj, ki prav nazorno 
osvetljuje, kakšnih sredstev se jioslužujejo fašisti in 
njihovi učitelji pri nabiranju članov za mladinsko 
organizacijo iialUla. Dva otroka, brat in sestra, so 
nista hotela vpisati v Balillo, češ da jim starši tega 
ne dovolijo. Učitelj pa si jc takoj znal pomagati iz 
zadrege. Fanta je zaprl v šolo in deklico poslal s 
polo papirja na dom po dovoljenje staršev. Deklici 
je velel, nai staršem pove, da nc bo izpustil prej 
dečka, dokler mu starši ne podpišejo dovoljenja 
za vstop v Balillo. Deklica je našla doma samo ma-
ter, ki je vzela pero in napisala na papir tale od-
govor: Mi pošiljamo otroke v šolo, da se učijo 
pisati, čitali in računati. Nikdar ne bomo dovolili, 
da se otroci vpišejo v kako društvo.« Ko je učite! i 
prebral odgovor, je spustil dečka in deklico domov 
Boljše Ickcije pač ni mogel dobiti od kmečke 
matere. 

Tečaj »r. slovenske učitelje v Vidmu. V po-
nedeljek se bo otvoril v Vidmu počitniški tečaj 
za slovenske učitelje iz goriškega okraja; kakor 
prejšnji tečaji ima tudi ta namen, da se slovenski 
učitelji seznanijo z italijansko kulturo. Tečaja se 
lahko udeleži 50 slovenskih učiteljev. Otvoritveno 
lekcijo bo imel znuni fašistovski fanatik Piero Pi-
senti, nekdanji videmski prefekt. Prav ta okolnost 
gotovo ni prav posebno vabljiva za slovenske uči-
telje. Sledovi Pisentijeve diktature na Furlanskem 
in Goriškem niso še izginili. 

Smrt v Idrijci sla našla lolelni Kvintin Kobal 
in Alojzij Podgornik, star 14 let, ki sta se v veki 
kopala. 

Prepovedana prireditev. V nedeljo 21. t. m. 
se je imela vršiti v Oslaviiu slovenska prireditev. 
Goriški kvestor ni hotel dati potrebnega dovolje-
nja. V zadnjem Času r.e dobi skoro nobeno društvo 
na Goriškem dovoljenja niti za najbolj nedolžne 
prireditve. Le s plesnimi dovoljenji gre precej, 
precej lažjel 

davnim namešžencem in vpo-
koiencem, 

čfanom »Organizacijo javnih namcščcnccv somiš-
ljenikov SLS v Ljubljani in »Strokovne zveze jav-
nih nameščencev v Ljubljani«, naznanjamo, da sta 
sc na občnem zboru dne 25. junija 1927 združili v 
enotno stanovsko društvo pod imenom »Strokovno 
društvo javnih nameščencev in vpokojencev kra-
ljevine SHS v Ljubljani« in posluje začasno v 
Ljubljani, Mestni trg štev. 19-111. 

Članom obeh društev se ravno sedaj razpo-
šiljajo vabila oz. okrožnice z obračunom za po-
ravnavo prispevkov za društvo; ravno tako se bo 
razposlalo vsem onim bivšim članom, ki so bili 
radi izostalega vplačila prispevkov na članarini 
iz naših seznamov črtani, vabilo k ponovnemu 
pristopu oz. vplačilu. Kdor ne bi bil pomotoma 
prejel vabila, naj se blagovoli zglasili osebno ali 
pismeno na zgoraj navedeni naslov oz. ob priliki 
odborovih sej in članskih sestankov, ki se vrše 
vsako drugo soboto — kar se sproti objavlja v 
»Slovencu« — ob 8. uri zvečer v prostorih kleli 
I. del. konz. društva v Ljubljani, Kongresni trg "i. 

Društvo ima v svojih pravilih določene dale-
kosežne koristi in jc zmožno svoje člane vsestran-
sko gmotno in socijalno podpirati ter jim nu dili 
pomoč za dosego stanovskih pravic proti predlo-
•/itvi društvenih izkaznic, posebno tudi glede cc 
nejše zdravniške pomoči, nabave cenejših zdravil, 

živil, gospodinjskih notrebščin itd. 

Člani podpornega fonda uživajo v slučaju bo-
lczni denarno poc!p;io, nu katero imajo pravico 
Sest mesecev po dnc\ u pristopu i. j letne Jo 
450 Din za člana, za soprogo letno do 2?0 Din, za 
otroke nad Hi let po 1BU Din. Prispevki v t i pod-
porni fond znašajo mesečno za čiaria 4 Din, .'ii 
ženo .3 Din za vsakega otrok i nad 10 let 2 Din 
ter (.-nitratno pristopnino v višini ml!t>e£uegh pri-
spevka 

Frispevsk za posmrtni fond pa znaša za. vsak 
smrtni slučaj po 5 Din od vsakega člana. 

Redna članarina zlaša lc 2.50 Din na mesec 
kar nikakor ni veliko tur io /.more vsak najnižjo 
plačani nameščenec ali vpokojenec. 

Glasom člena 4, pravil postane lahko član 
toašega strokovnega društva »vsak javni nan;e-
ščcn-cc(ka), vpokojen-cejka), ki je v službi države, 
cerkve ali samoupravnih oblasti in podjetij, razen 
teh tudi vdove vseh teh javnih bodisi aktivnih ali 
vpokojenih namcščcnccv, ki priznava krščanska 
načela«! 

Druš tvena parola je, pomaf<»li svojemu bliž-
njemu. Ravno zato je potrebno, do'smo vsi name-
ščenci organizirani v leni ..nser kori: tnem dru-

n /J?' A;< .'•:, J o k t R h C * && 

štvu, da tako d'i:g drngen-u pomnJuim v stiskah 
ter si zasigurumo pomol v svojih bcdoftti potre-
bah, ker le v združenju jc moč! 

Nalančnej.n pojasnila si rnzviina 'i/ dru. 
Stvoroma pravilnika i» pravil, kuleru dol" vsi 
člani s posebno okrožnico, ko borlo natknjcnn, 
oziroma sc dobe lahko vsaki dan v popoldanskih 
urali v pisalni — Mestni (r;> tO-IIli — tudi nn pis-
mena vprašanju se tp.koj oJi/jvmja. 

Končno v.-.bimo E« enkrat vso naše člani, 
da čimpreje of?:?ovejo vabilom oz okrožnicam, 
nakažejo prispevke oseibno di pa potom okrožni-
cam priloženih ček položnic U < r r ' svojih nan-
cih in prijoUijiii delujejo i.» einipre-ilaji npogo-
brojni pristop — Čim več n.is '•••) tem večji vpliv 
v stanovskih zadevali bralo do ;-«li Za ves ne S 
slan brez izjeme! To nai nan pr. d v sen. bodri in 
združuje v naši strokovni organizaciji, hi vzdržuje 
vedno stike z našimi zastopniki v driavnem zboru 
— v narodni skupščliti 

Udeležujte r.c tudi -j ia sestankov 6b 
sobotah; skušali bomo tudi pridobiti večkrat krat-
ke osebne aogovorc- z našimi gg. poslanci! — Lio? 

i živil — Odbcr. 
rj* i - i i r ' TU" >• .mrv> r • — -" •.r-*'!' 
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Tomandva slavnost* 
Iz Kamne gorice poročajo: V nedeljo, dne 

28. avgusta 1027, »c vrli jncsiava 100 leijiiee roj-

stva tukajšnjega rojaka in rodoljuba dr. Lav ^ 

To-mana ob 3 uri popoldne s sledečim sporedom: 

I. Pred njegovo rojstno lulo, kjer je vzidana 

plošča: a) Savici — poje molki i l o r ; u) slavnosim 

govor — govori g. dr. Joža LavrenSUS; c) »Pesem 

Koroških SlOvenCev-i — poje molki zbor; d) po-

zdrav goslov. II. Poklonitev na poko.i'iikov;<m gro-

bu. I I I . Igra: ..Borite Novice«. — Razne deklara-

cije, petje in prosta zabava. 

Pokojnikovi prijatelji, vaščani in oko.liški so-

sed jo so vljudno vabijo! 

Katoliški shod na Umfosrskš 
gori. 

Katoliški shod na Limbarski gori d io "21. t. 

m. je prav lepo uspel. Na predvečer so ^or^.i po 

gričih in gorah obširne oravške dekani je ve'i-

e 'ni kresovi. V nedeljo zjutraj pa so liiteii ljudje, 

funtje in možje, žene in dekleta na prijazno goro 

sv. Valentina, tako d.; se je zbrala vce ijočglava 

množica. Slovesnost se je pričela v cerkvi, kjer je 

g knezoškof ojiravil daritev sv. maše in i m ?1 .lei-

kveni govor, v katerem nas je navduie-'al . po-

globitev vere in pravega krščanskega življenja. 

Nato je žuuaj otvoril zborovanje domači g kaplan, 

namesto bolnega gospoda kanonika Bizjana. Po-

zlravil je knezoškofa, govornike iz Ljubljane, bi. 

poslanca Pozniča, zbrane duhovnike in lju:lstvo. 

Predlagal je za predsednika zborovanja g. oblast-

nega poslanca Pozniča in za podpredsedniku gosp. 

župnika Pavla Perka. 

Prvi govornik je jasno orisal veliki pomen 

svetih bratov Cirila in Metoda za nas Slovence in 

katoliško cerkev. Nam Slovencem sta prinesla 

pravo vero, odprla pot našemu ljudstvu do izobraz-

be s prvo slovensko pisano knjigo. — Drugi go-

vornik je naslikal revščino, nezadovoljnost dana-

šnjih ljudi, poudarjajoč kako vsepovsod manjka 

prave krščanske ljubezni, katero more svet dobiti 

samo pri Njem, ki je ljubezen sama, prj. evhari-

stičnem Kristusu. Poživljal je zlasti fante in može 

k pogostnemu prejemanju sv. obhajila in k pri-

stopu v Apostolstvo mož. — Zadnji govornik je po-

udarjal potrebo krščanske odločnosti-, neuolraše-

nosti, delavnosti, polvebo celih katoličanov. 

K sklepu je spregovoril še prevz. knezoškof 

in podelil blagoslov. Mora v šk i pevski zbor pa je 

zapel himno: Povsod Boga. Ljudstvo je pazljivo 

po.-lulalo vse gavore prav >Jo konca in -rtprejcU 

sledečo resolucijo:' 

Od vseh »'.rani tnoravlko »iskanije •.'.brane 

sloveiiike katoliške .množico iz^avljama. da se za-

vedamo dolžnosti, ki nam jih nai.:;;:. •.-irllm« .•.••-uij.-.M 

ideja in sklenemo, da bomo za njeno aro-aičeajo 

delovali predvsem ? p'»7:obi'Vijo če rfr.jn sv. Rej. 

njega Telesa in nrsMažune Device Marijo v svo 

jem zasebnem in društvenem življenja.' * • 

Obenem sklenemo, da so hočemo jislotn čas-

nikarskih. Odsekov ž vsemi močmi zavzeli za raz-

širjenje dobrega časopis; >. po vseh župnijah -'pro-

strane nloravlke dekanije. 

S m r t n a n e s r e č a n a k s m r s a ž k i ^ 

P i ž i O i s l t ž i i . 

Avgust I1 r o h i n a r , Ugovuki soirudnik i< 

Knnuiika, rojen leta 1890., jc v četrtek, dne 18. t 

m., zjutraj odšel iz Kamnika v kamniške piauine. 

Pred odhodom jo svojcem sporočil, da odhaja na 

Kamniško sečila in da se vrne istega dne zvečer. 

Prohinar pa sc ub napovedanem času ni vrnil. So-

rodniki so slutili nesrečo ln so o tem obvestili 

podružnico SPD v Kamniku. Potoni izpovedb se 

je dognalo, da so je Prohinar ua.potu proti Kam-

niškemu sedlu pridružil oskrbnici koče na Sedlu. 

Spoloma pa se je odločil, da prepleza južno steno 

Brane, da pride preko Brane do koče na sedlu. 

Zato je krenil od turistovske pati pri prvem veli-

kem plazu nad Jcmanco po lovski stezi "proti 

Kaptanskomu plazu pud Brano. Rešilna ekspedi-

cija, obstoječa iz Frauceta, Petra in Alojzija 

ErjavSka ter Franceta Balantiča in Franceta Ajdov-

ca je odšla v nedeljo popoldne iz kamniške Bi-

strice. V ponedeljek ob 10. uri dopoldne je na-

šla pogrešanega planinca pod južno sleno Brane 

mrtvega. Nedaleč od trupla je bil najden nahrbt-

nik in čevlji, v katerih so bile planinke. Pokojni 

je očividno nabiral planinke in koteč stopiti za 

drugimi ša lepšimi nad skalami, si je sezul čevlje 

ter splezal 20 m visoko nad plazom. Pri tem mu 

je spodrsnilo in loveč se za vejo, katera je bila 

odlomljena, je zdrknil v prepad tik vojega na-

hrbtnika in čevljev. Truplo so v torek prenesli 

v Bistrico in nato v Kamnik, kjer se je vršil po-

poldne ob 6. uri pogreb na Žale. 

Pokojnik je bil navdušen planinec in obče 

spoštovan ter priljuden mladenič. Njegovim so-

rodnikom izrekamo svoje sožalje. 

Pohvalno moramo omenili delo članov rešilne 

ekspedicija, katerim se .je šele po celodnevnem 

naporu posrečilo izslediti truplo ponesrečenca in 

nn $ aviti v dolino. 

-)r Vestfnlski Slovenci se že vozijo proti 

domov in i in prispejo danes popoldne ob 16.05 

na Jesenice. Število potnikov znaša 650. Od 

teh je 15 Primorcev, k i gredo z Jesenic naj-

brž naravnost proti domu. Nemških duhovni-

kov je 24, drugih Nemcev 17, skupaj 41. Med 

udeleženci je tudi Janez Sredenšek, sin slo-

venskih staršev v Gladbecku, zelo nadar jen 

iiiuzikus, ki je dovršil visoko glasbeno šolo v 

Monakovem in želi stopiti z »vodjem glasbe« 

na Slovenskem v stik. — Ker se je vozni red, 

objavl jen v nedel jskem »Slovencu«, nekol iko 

spremeni l , bodi naznan jen del in i t ivno tukaj 

še enkrat: Odhod z Jesenic na Bled v četrtek 

ob 6 zjutraj; prihod na Bled ob 6.20. Odhod 

z Bleda ob 12, pr ihod na Otoče ob 13.50. Od-

hod z Otoč v petek dopoldne ob 9.55, pr ihod 

v Kran j ob 10.15, v Škofjo Loko ob 10.35, v 

L jub l jano ob 11.10. 

•A- Katol iški dan v Dobrepol jah. Nad 150 

glasov se vadi teden za tednom, da poneso 

svojo pesem v Dobrepoi je, k jer bo 28. avgusta 

ob 3 popoldne ob pril iki katoliškega dneva 

koncert ribniškega pevskega okrožja. Iz Do-

lenje vasi, Ribnice, Sv. Gregorja, Lašč, Strug, 

škoejana pribite zbori in p i ineso lepoto umet-

ne i n narodne pesmi. Naša dol ina še ni sl išala 

takih mogočnih zborov, zalo ni čudno, du je 

za la prvi nastop veliko zanimanje. Pri jatel j i 

petja, na svidenje 28, avgusta popoldne v Do-

brepol jah! 

ic Poglavje o brihtnom, a pokvarjenem 

dečku. Včerajšnje »Jutro« je prineslo dolgo 

zgodbo o družbi mladoletnih zločincev, ki so 

organiz irani začeli zločinsko pot zaenkrat s 

tatv inami koles. V tem poročilu, ki brez po-

trebe nava ja imena 13- in 14 lelnih zločincev, 

pravi o enem izmed njih, da je br ihten dečko. 

»Pozna pa se mu, da ga je pokvari lo slabo 

čtivo.c V isti številki, v kateri ugotavlja, da 

je mladoletni zločinec žrtev slabega čtiva, pa 

la list na zadnj i strani priporoča »Papež in jo 

Favsto«, umazan romam, ki je zastrupil in po-

kvaril že toliko otroških duš! A l i razširjeval-

cev tega t iska n i nič zapekla vest, ko so v 

svojem glasi lu bral i zgodbo o br ihtnem fantu, 

»k i ga je pokvar i lo slabo čt ivo«? Skrajni čas 

bi bil, da bi pošteni l jud je iztrebili kugo :>svo-

bodomislenega t iska« iz slovenske družbe. 

Ta kuga je SDSarsk i tisk. 

KUPUJTE SREČKE 
II. ST&DIONSKE LOTERIJE 

Glavni dobitek vila »Stadion«, Din 160.000. , 

"k Na delu za popravo važne ccslnc zve?e. 

Okrajni zastop, oziroma gerentski sosvt-: v 

Gornjem gradu je imel 20. avgusta sejo v 

Solčavi. Ob tej pr i l ik i se je nud i la vsem čla-

nom sosveta možnost, da so si ogledali tudi 

posledice grozne lanske poplave. Člani so tudi 

videli, kako pr idno in skrbno popravl jajo ce-

sto in druge objekte proti Solčavi. Popravi la 

so napredovala ve toliko, da ,jc sedaj v Solčavo 

in Logarjevo dol ino mogoč promet z vozovi in 

avtomobil i . Seveda je pa še prav mnogo ne-

dostatkov, k i se bodo po možnosti v najkraj-

šem času popravi l i in odstranili. Na seji ge-

rentskega sosveta se je izrekla zahvala geren-

tu g. Vogrincu za Irud in skrb, ki ju je posvetil 

popravi cesle, ki je življenjskega pomena za 

Solčftvčane in omogoča inozemskim planin-

cem obisk Savin jsk ih planin. Zaupan je in za-

hvalo je izrekel sosvet delavnemu poslancu 

g. P u š e n j a k u , k i je izpoeloval ravno za 



Občni zbor 
r »VZAJEMNOSTI« 
bo v četrtek, 25. avgusta 1927 ob pol 3 
popoldne v posvetovalnici »Jugoslovanske 
tiskarne«, z naslednjim dnevnim redom: 

1. Poročilo predsednika, blagajnika in 
nadzorstva! 

2. Odobritev letnega računa; 
' 3. Volitev odbora in nadzorstva; 

4. Slučajnosti. 

Takoj nato bo občni zbor Duhovnega 
podpornega društva. 

V L j u b l j a n i , 20. avgusta 1927. 

ODBOR. 

mmmmm m.kwnu m um 

popravo te Ceste toliko denarnih podpor. Ve-
liko zaslug ž a uspešno delovanje gornjegraj-
skega okrajnega zastopa ima tudi g. glavar, 
ki podpira smotreno delo g. gerenta in so-
sveta. 

k Konkurzni razpis. Potom okrožnice je 
razpisana župnija B l a g o v i c a v moravški 
dekaniji z zaključnim rokom za vlaganje pro-
šenj do 15. septembra. 

k Kat. delavsko prosvetno društvo na Je-
senicah prosi vse one, katerim so bile srečke 
loterije za postavitev novega doma na Jese-
nicah dopor-lane, a jih še niso plačali, da to 
nemudoma store, oziroma srečke vrnejo. Sreč-
ke, katere bi bile vplačane pozneje kot v so-
boto 27. avgusta, so neveljavne in ne morejo 
priti pri ZrČbariju, ki se bo vršilo v nedeljo 
28. avgusta, v poštev. Nujno prosimo, naj ta 
prošnja ne bo zaman ter naj vsakdo ravna 
tako,"da bo najkasneje v nedeljo nakazilo, ozi-
roma srečka na jeseniški pošti. 

kr Pogreb pokojnega računskega nadsvel-
nika-Štelarm l l o j n i k a bo danes ob .3 po-
poldne na-pokopališče v Rogatcu. 

k Stalna higienska razstava v Ljubljani 
ostane radi preureditve za pokrajinsko raz-
stavo zaprta do 17. septembra. 

k Angelski sejem v Krškem se bo vršil 
v soboto 3. septembra. 

•k Društva, gasilska, pevska, gedbena, in-
validska itd. itd., ki prirejajo veselice'in'žele, 
da se označijo, opozarjamo, da se bo od vsa-
kega zahtevala pristojna taksa od uprave na-
šega lista Kdor priredi veselico, ima tudi sred-
stva, da plača naznanilo. Prireditev s plesi in 
programom, združenim z zapravljanjem de-
narja in zdravja pozno v noč, oziroma v rano 
jutro, pa sploh ne bomo objavljali. 

k Knjižica »Prepevajte«, v kateri je zbra-
nih 170 narodnih in drugih znanih svetnih 
pesmi, je pošla. Ker je po njej vedno večje 
povpraševanje, bo knjižica v kratkem izšla v 
novi nakladi. Da se more višina naklade vsaj 
približno določiti, naj se pošljejo prijave na 
»Sveto vojskor., Ljubljana, Poljanski nasip 10. 

k Zemljemerska dela. Oblastna direkcija 
katastra pri delegaciji ministrstva financ v 
Ljubljani opozarja javnost in zlasti vse zem-
ljiške posestnike, da se pojavljajo posebno v 
novejšem času po deželi nepoklicani in neopra-
vičeni ljudje, ki se izdajajo za inženerje ali 
geometre in izvršujejo razna geometrska dela 
proti visokemu honorarju. Ker prizadevajo 
taki nekvalificirani ljudje, katerih izdelki se 
ne morejo vpoštevali za uradna dejanja, ne-
poučenim posestnikom poleg materialne ško-
de še razne gospodarske neprilike, svari ob-
lastna direkcija javnost pred njimi. Zemlje-
merska dela, zlasti ona, ki naj služijo kot pod-
laga za ureditev zemljiške knjige in katastra, 
smejo izvrševati i z k 1 j u č n o le državni ge-
ometri okrajnih katastrskih uprav in pa ob-
lastno poverjeni civilni geometri ter civilni 
inženerji, ki so za taka dela pooblaščeni. 

KIJSAKOVIČA KALODONT 
najboljša pasta za zobe 

k Razprodaja se od 25. avgusta do konca 
tega meseca na Sv. Petra cesti 24 različni 
mobilar ter bančne tiskovine Slavenske ban-
ke, podružnica Ljubljana. 6545 

* Kopalni čevlji najcenejši Voika. na-
sproti Mestnemu domu. 6546 

kr Stenicol najboljše sredstvo proti steni-
cam dobite samo v drogeriji Kane, Židovska 
ulica. 

Kdo je zviševal občinske 
davščine. 

Stari »Narod« jc pri teh volitvah prevzel 
vodstvo SDSarskega volivnega boja za Ljub-
ljano. Ze to garantira, da bo SDS sijajno — 
polomila. 

Pa ni čudno, ko ni prav nič, o čemer bi se 
gospodje od SDS mogli malo postaviti pred 
volivci. Ce dr. Puc trdi, da bo za Ljubljano 
treba napra\iti to in ono, se vsak Ljubljančan 
sprašuje: Kako to, da šc le bo, ko pa je tri 
leta sedel na magistratu po milosti vlade sam 
g. Puc, pa ni napravil, kar sedaj proglaša za 
nujno? Zato sedaj glasilo SDSarskega razuma 
in brihtnosti — ' Slovenski Narod« — poprav-
lja in briše ledove za delovanjem svoje SDS 
v Ljubljani ter trdi, da so drugi davke delali, 
SDS pa da jih je zniževala. 

Pojdite no! Dokler ni prišla na magistrat 
Zveza delovnega ljudstva, je bila Ljubljana 
najdražje in najbolj zanemarjeno mesto. Zve-
za je plodonosho delovala, če bi ji SDS, ko je 

v Belgradu prišla do veljave, ne bila s silo 
preprečila izvršili program. SDSarski mogotci 
so zagnali strašen lu'up, ko se je začelo mesto 
brigati tudi za reveže in socialno trpeče ljudi. 
Kako sta takrat »Jutro«; in »Narod« vpila! Da 
se izboljšajo vsaj malo škandalozne razmere 
v mestnih ubožnicah, katerih nekatere so bile 
bolj podobne hlevom ko pa bivališču starčkov, 
se je vpeljal znani nočni davek na obisk ka-
varn in gostiln. Ta davek je bil čisto prosto-
voljen. Pa kako je SDS hujskala proti tistemu 
dinarju, ki naj vsaj malo izboljša stanje tistih 
revežev, za katere se SDS nikdar ni brigala! 
Vpili so o novih davkih, o izsesavanju, o kri-
vicah! To je še dobro v spominu. Na drugi 
strani pa so SDS, ko je tri leta po milosti vlade 
sodola na vladi, ni pomišljala s 1. marcem 
1925 za sto odstotkov zvišati tržnino ter s 
toni povečal: draginjo na trgu za življenjsko 
potrebščine. Zvišala je tudi posamezne troša-
rinske postavke, znižala pa trošarino na šam-
panjec za II! Din od steklenice. S svojo davčno 
politiko je znala zadeti vedno revnejše sloje, 
na zgoraj pa davščine zniževati. 

To je resnica o zviševanju in zniževanju 
davkov v ; iibljani. V tem je tudi razlika med 
SLS in n;c SDS! 

f! it A 

© Poštni minister v Ljubljani. ponede-
ljek zvečer je dospel v Ljubljano Vlajko 
Kocič. poštni minister, Prenočil je v hotelu 
Slon, \ torek zjutraj pa jo v spremstvu svoje-
ga kabinetnega šefa g. Dragotfna Jankoviča 
inspiciral poštno ravnateljstvo na Sv. Jakoba 
trgu, kjer ga je sprejel ravnatelj g. Alojzij 
Gregorič. Nato si je g. minister ogledal še 
glavno pošto in se posebno zanimal za novo 
avtomatično telefonsko centralo. S popoldan-
skim 'urzovlakom je g. minister včeraj odpo-
toval v Zagreb. 

© Frančiškanska prosveta danes nima iz-
redne seje, ainjiak se bo seja vršila 31. avgu-
sta, to je v sredo, ob 8 zvečer. Vsi odborniki 
prav vljudno vabljeni. — Predsednik. 

© Visokcšolci in starejši srednješolci, ki 
imajo kolo in želijo kaj zaslužiti, naj se javijo 
v četrtek 25. avgusta ob 9 dopoldne pri rav-
nateljstvu velesejma. 

© Oh pričetku šolskega leta opozarjamo 
cenj. učiteljstvo glasbenih, javnih in privatnih 
šol ua našo veliko izbero vseli šolskih not, 
etud, šol itd. za klavir, violino, pelje itd. Stal-
no smo posebno bogato založeni s klasičnimi 
in zadnjimi modernimi skladbami za vse in-
strumente. Matična knjigarna, Kongresni trg. 

© Čevljarska zadruga v Ljubljani nazna-
nja interesentom, da se vrši pomočniška pre-
izkušnja v nedeljo 4. septembra. Tozadevne 
prijave, katerim je predložiti učno izpričevalo 
in izpričevalo o obrlno-nadaljevalni šoli, se 
sprejemajo najkasneje do 31. avgusta v za-
družnem lokalu, Hrenova ulica 4. Nučelstvo. 

© Kolesarska brezbrižnost. Policijska 
kronika zopet beleži več slučajev kolesarske 
brezbrižnosti in brezobzirnosti. Mnogi kole-
sarji pode po mestu brez ozira na cestni red 
in kar je najhujše, tudi brez ozira na pasante. 
Tako je neznan kolesar podrl v opoldanskih 
urah v Dalmatinovi ulici trafikantinjo Marijo 
Tavčarjevo z Dunajske ceste, nato pa naglo 
Izginil. Tavčarjeva se je znatno poškodovala 
na nogi. — Neki kolesar je pa na Sv. Petra 
cesti podrl na tla neko starejšo žensko, ki je 
dobila pri padcu znatne poškodbe po telesu 
in na glavi. 

Kupujte srečke 
v korist zgradbe novega kat, društvenega 

doma na Jesenicah ! 

Žrebanje nepreklicno dne 28. avgusta 1927. Do-
bitkov je 1348. Glavni dobitki v rednosti: 25.0CD, 
12.500, 7.500 in 5.000 Din, Srečke se naročajo pri 
KAT. DELAVSKEM PROSVETNEM DRUŠTVU 
NA JESENICAH. 6325 

• Naval na blagajne za železniške karte. 
V nedeljah zjutraj je pri turistovskih vlakih 
velik naval, odprta pa je samo ena blagajna, 
tako da je treba mučnega in dolgega čakanja, 
predno človek dobi karto. Tudi imajo vlaki 
radi tega redno zamude. Nekateri potniki so 
jo že pogrunlali ter se obračajo na »Putnika«, 
ker je tudi začel ob nedeljah zjutraj prodajati 
vozne karte. Kljub temu bi pa kazalo odpreti 
ob takih prilikah še eno blagajno, da bi se 
promet lažje obvladal. 

• Pri Skupni obrtni zadrugi se vrši pre-
izkušnja v začetku meseca septembra 1927. 
Poživljajo se vajenci, ki imajo preizkušnjo 
polagati, da predložijo tozadevne prošnje do 
28. avgusta t. 1. 

• Kovinska zadruga je imela preteklo ne-
deljo svoj občni zbor, na katerem je bil izvo-
ljen za predsednika g. Ivan Sirk, za podpred-
sednika g. Franc Kumerc. 

• Trije požari. O požaru v Vinarski šoli, 
smo že včeraj poročali. Komaj je bil pogašen 
goreči katran, že so klicali gasilce na drugo 
mesto, in sicer v Bresternico pri Mariboru, 
kjer se je vnela hiša posestnika Kmetiča. Ga-
silci so prišli na mesto požara, ko jc bila že 
vsa streha v plamenu. Ker ni bilo nikjer v 
bližini vode, so poskušali rešiti hišo lako. da 
so podrli streho, kar se jim je po hudem na-
poru tudi posrečilo. — Kmalu po povratku iz 
Brestcrnice so bili gasilci ponovno alarmi-
rani. V Grajski kleti sc jc vnel lesen obod, ki 
varuje ventilator. Ogenj jc bil pa žc pogašen, 
predno so dospeli gasilci. 

• Z nožem v prsa. Včeraj so pripeljali v 
mariborsko bolnico Avgusta Ferka iz Po-
brežja. V nekem preteku je dobil z nožem 
sunek v prsa, tako da je obležal težko ranjen. 

Trbovlje 
5$s Prva Skrinjica zu volitve v narodno skup-

ščino je Slovenske ljudske stranke. Somišljeniki, 
vsi na delo, ker čas volitev se bliža. Zmaga mora 
biti častna tudi pri nas! 

Trgatev hmelja. Prvič vidiš pri nas lelos, 
kako trgajo hmelj, ki jc bil pri nas še lansko leto 
neznan. Sušit ga vozijo v savinjsko dolino, največ 
v Št. Peter. S pridelkom so pridelovalci zado-
voljni. 

X$< Lizol je pila. Včeraj dopoldhc je izpila 
večjo količino lizola Antonija Novak. Je bila žc 
dalje časa živčno bolna. Njeno stanje je opasno 
in težko da ozdravi Veselje do samoumora so 
zadnje čase dobile posebno ženske. . 

Proti sovražnikom v ustih! 
Ako se premalo Čistijo zobie ostajajo 
med njimi ostanki jedil. Ti ostunki 
povzročajo množino glivic v razpokli-
rtah zob in klicu bolezni. Posledice so 
razpadanje zob in ustna kislina. One-
mogočite tega sovražnika z uCmkujočo 

pasto za zobe P g b f i C O 

Dopisi 

Kraljevska dvojica. V nedeljo popoldan krog 
4, ure se je peljal skozi vas proli Vršiču in v Ra-
teče kralj Aleksander s kraljično sestro tor princ 
Pavel. Ljudstvo jc vladarja živahno pozdravljalo 
in mu izročilo tudi več šopkov, za kar se jc kralj 

j prisrčno zahvaljeval, 
Letoviščarji nas polagoma zapuščajo, bliža 

J se koncc sez.\ Vsi pa, ki odhajajo, zelo hvalijo 
naš kraj in za. ,'ijcjo, da bodo odslej naprej stalno 
tu letovali. 

Preprečen komunistični shod. Preteklo ne-
deljo po sv. maši jc bil napovedan od DKRB (De-
lavsko-kmečki republikanski blok) ali po domače 
— od komunistov — v prostorih gostilne Prista-
vec volivni shod, ki so ga preprečili orožniki 

Podrtija. Žo več le I sloji ravno nasproti šole, 
ob najbolj prometni cesti, razpadajoča stavba, last 
okrajnega sodišča. Ta podrlija gotovo nc dela 
časti Kranjski gori, pa tudi na letoviščarje nc na-
pravlja nič kaj ugodnega utiša Stavba bi sc lahko 
žc davno z malimi stroški odstranila ali pa obno-
vila. 

Dva sijajna shoda SLS. V nedeljo po prvi 
sv. maši ob 7. uri sc jc vršil v Hoiiču pri Litiji 
javen shod pri Pavlihi. Udeležba dobra. Gospod 
oblastni posiancc Ilinko L c b i n g e r jc poldrugo 
uro govoril pazljivim poslušalcem o naši notranji 
politiki, o volitvah in o občinskem gospodarstvu. 
Volivci navdušeni In čeprav bodo morali iti se-
daj poldrugo uro daleč na volišče v Gradec, bodo 
prišli polnoštevilno. — Ob 11. uri po sv, maši jc 
imel isti posiancc prav obilno obiskan shod v 
društveni dvorani na Savi za občino Konj, Govor 
jc trajal istotako poldrugo uro; možje so vztrajali 
vkljub poldanski uri in vročini do konca. Volivci 
so trdni kot skale nad župnijo Savo. 

Načelnik cestnega odbora za litijski sodni 
okraj. V pondeljek 22. avg. ob 10 dopoldne jc bila 
seja ccstncga odbora. Za načelnika je bil izvo-
ljen g. poslanec Hinko L c b i n g e r , za podna-
čelnika pa g. L. H o s t n i k. Natančnejše poročilo 
prihodnjič. 

Tragična smrt. Iz Sv. Križa pri Litiji se nam 
glede tragične smrti g. preglednika finančne kon-
trole šc podrobneje poroča. V četrtek popoldne 
jc g. Alojzij Žerjal poskušal novo motorno kolo, 
ki ga jc kupil trgovec g. Vidmar. Vozil jc po 
strmem klancu. Ker ni bii vajen kolesa in jc gle-
dal na svojo ženo, ki jc gledala za njim skozi 
okno, je motor drvil po klancu, Žcrjul je padel, 
zadel z glavo ob kamen in nezavesten obležal. 
Vsa zdravniška pomoč je bila zaman. Umrl je 
zvečer ob 11 Pokojni jc bil mirna duša in pri-
ljubljen. Imel je slovesen pogreb. N. p. v m.! 

Iz Kresnic sc nam poroča: Razpisana jc 
služba ccrkvenika in organista. Nastop 1. oklo-
bra. Dosedanji organi«! g. Jožef Zupan jc službo-
val tu 22 let v splošno zadovoljnosl. Petje na 
korit je povzdignil, da sc lahko imenuje prav 
čedno. Odide na boljše mesto v Šenčur pri Kra-
nju. Želimo mu mnogo uspehov in marljivega na-
slednika. 

Veselice. PralJično navado imajo naši ve-
seličarji, da prirede vsakokrat kako veselico z 
godbo, plesom in veseljačenjem, kadar jc v predil-
nici plačilni dan. Tako sc prizadeva delavstvu, 
posebno pa mladim dekletom, ogromna moralna 
in materijalna škoda. Čudimo sc ravnateljstvu, da 
nc prepreči tega s svojim moralnim vplivom, še 
bolj sc pa čudimo okrajnemu glavarstvu, da jc 
tako radodarno z raznimi plesnimi in veseličnimi 
dovoljenji, ko dobro ve, koliko škode prineso tc 
vcsclicc v vsakem oziru. 

Novo Mies$o 
»Jutru« v album. Pretekli teden je prineslo j 

•-Jutro«; notico, da se jo na orlovski prireditvi v ' 
Smolenji vasi dne 15. avgusta t .1 vršil pretep, j 
,1 utrov : dopisnik sijajne prireditve šmihelskega , 

orlovskega odseka v Smolenji vasi niti videl ni. 
Na tej so bili navzoči ne samo odlični orlovski ' 
prijatelji, temveč iudi nasprotniki in vsi so mogli 
ugotoviti, da se je vsa prireditev vršila v popol-
nem miru in redu in končala ob pol 8. zvečer 
tako, da se je vse prebivalstvo o vzorni disciplini 
orlovstva pohvalno izrazilo. Zvedeli smo pa. da se 
je v neki gostilni, katere imejitelj ni nas pristaš 
— vršila, kakor smo že poročali, mala rabuka brez 
vsakega pomena in posledic. Jutrovemti dopisni-
ku svetujemo, naj bi rajši obrnil pozornost na 
rajanje ob priliki sokolsko prireditve, ki je tra-
jala celo noč do jutranjih ur na Loki. od katere 
nedaleč stojita kandijska moška in ženska bolnica. 
Kakor smo čuli, je orlovski odsek zaradi takega 
klevelanja zadevo sporočil Orlovski Podzvezi iu bo 
Jutrov« dopisnik dokazoval svojo resnicoljubnost 

lahko pred sodiščem. 

Preselitev ljudske posojilnice v Novem me-
stu. Ljudska posojilnica v Novem mestu sc jc 
preselila iz dosedanjih prodorov v proslorc opu-
ščene trgovine tvrdke A. Jane v isti hiši. 

Motorni čoln. Mehanik g. Alojzij Škcdclj v 
Kandiji je skonštruiral mali motorni čoln, ki jc 
bil spuščen 20. t. m. v Krko. Silen ropot prope-
lerja je privabil mnogo gledalcev na obrežje 
Krke. Prvi poizkusni izlet po Krki sc ni ugodno 
obnesel. Čoln se je pomikal naprej le počasi, da 
ga jc bilo možno dohajati s čolnom z navadnimi 
vesli. Vsekakor potrebuje motor šc izpopolnitve. 

Mučen prizor. Na proščenju pri sv. Roku 
nad Regerčo vasjo dne 21. t. m. popoldne so 
brezvestneži opijanili nekega lŽletnega fanta do 
nezavesti. Ko jc prišla njegova mati in videla 
otroka tako pijanega ga jc pričela s palico ne-
usmiljeno natepavati. Občinstvo sc jc zgražalo 
nad pijanim lantom, pa tudi nad materjo, ki jc 
fanta po živinsko pretepala, mesto da bi ga od-
stranila izpred oči publike. Seveda sc jc pri ome-
njenem proščenju točilo vino in lo tudi med sveto 
mašo, dasi točenje v bližini ccrkvc med glavno 
službo božjo ni v skladu s čl. 13. 'i- veljavnega 
zakona od 25. maja 1868, na kar so oblasti naj-
brže že Dozabile. 

Sv. Marko niže Ptuja, P o ž a r . Nenadoma jo 
začela goreti v kopo zložeha slama na dvorišču 
poscstnice Marije Bczjak pri Sv. Marku niže 
Ptuja. Od te slamo se jc vnel skedenj, ki jc po-
gorel prav do tal. V naglici je bilo mogoče oteti 
le še stroje in nekaj voz. Takoj so bili na licu ne-
sreče ljudje in novovaška in bukovska požarna 
bramba, ki sta marljivo branili sosedna poslopja. 
Na vso srečo jc gnal tudi veter plamen proč od 
poslopja. 

Sv. Gregor. Orlovski odsek Sodražica pri-
redi v nedeljo 28. t. m. v dvorani gregorskega 
doma komedijo ruskega dramatika Gogolja »Re-
vizor«, Čisti dobiček je namenjen za prispevek k 
zgradbi nove sodražiške ccrkvc. — V nedeljo 28. 
avgusta sc slovesno otvori in blagoslovi novi vo-
vovod v Veliki Slivnici. Po slovesnosti bo ljud-
ska vcsclica. — V Ortncku je umrla v soboto 
gospa Ana Vukelič, rojena Lolar, v 42. lčtu sta-
rosti. Pogreb jc bil v nedeljo pri Sv. Gregorju ob 
jako veliki udeležbi. Pokojnica jc zapustila štiri 
nedorasle otroke in moža, ki jc že več let bolan 
in sedaj v državni bolnici v Ljubljani. Z ubogimi 
sirotami ima vsa občina sočutje. 

Sv. Lovrenc na Pohorju. Petdesetletnico bo 
slavilo dne 4. septembra t. I. gasilno društvo pri 
Sv. Lovrencu na Pohorju, odkar jc bilo ustanov-
ljeno in deluje nn občo korist. Proslava 501etnicc 
se bo vršila zelo slovesno. 

Ljutomer. Uglednemu posestniku na Zg. 
Kncpju g. Mal. Bab iču je umrl edini sin, Nandek, 
absolv. učencc cvenske šole. Vzrok prerane smrli 
jc bilo zastrupljcnjc krvi, katero jc povzročila 
prav neznatna rana na nogi. Kljub hitri zdravniški 
pomoči jc revež podlegel. Nesrečnim staršem, ki 
so zgubili svojega pridnega in nadepolncga sina, 
naše iskreno sožalje. 

Mojstrana. Letošnja sezija letoviščarjev in 
turistov sc bliža koncu. Krasno vreme je priva-
bilo mnogo letoviščarjev, šc več pa turistov v 
našo lepo podtriglavsko vasico. — Dne 14—15 av-
gusta jc bilo turistov, da so se kar trume vsipale 
iz vsakega vlaka; posebno Ljubljančani so izkori-
stili lepo vreme in dva praznika. V splošnem jc 
turistika pri nas dosegla letos vrhunec vseli let. 
Sedaj se nam pa zopet bliža zimska sezija smuške 
tekme. Naša izvrstna smuška skakalnica, katero 
je dogradil lansko leto g. ing. Janša, jc priprav-
ljena. Kakor v letni, tako si bomo Mojstrančani 
tudi v zimski sezoni prizadevali, da popolnoma 
zadovoljimo ccnjcnc obiskovalce našr podtriglav-
ske vasice. 

Knjige in revije 
Slovcnr.ko-srbohrvatski slovar. Spisal dr. Al-

bin Villiar, Cena vezani knjigi 70 Din jc ravnokar 
izšel v zalogi Jugoslovanske knjigarne v Ljubljani. 
Istočasno priporočamo nasprotni del; Srbohrvat-
sko-slovenski slovar. Cena 60 Din za vezan izvod. 

Naznanila o začetku 
šolskega Seta. 

Na 1. državni (humanistični) gimnaziji v L.jul* 
ljani sc bodo vršili razredni, dopolnilni in zasebni 
izpiti v avgustovem roku po razporedu, ki je nabil 
na orni deski v avli gimnazijskega poslopja. — V 
I. razred se bodo vpisovali učenci 1. septembra 
od 10,—11. Vsak učenec mora prinesti s seboj: 
a) šolsko izpričevalo, da je dovršil s povoljnini 
uspehom 4. razred osnovne šole in da je bil lepega 
vedenja; b) krstni list kot dokaz, d;i navršuje v 
letu vpisa 10—13 let. — Lanski učenci zavoda se 
bodo \ pisovali 2. septembra od 0,—11. Vsak učenec 
mora k vpisu prinesti lansko letno izpričevalo. 
Brez toga se ne vpiše nikdo. — Vsi drugi podalki 
in pojasnila so nabila na črni deski. 

Mestna ženska realna gimnazija v Ljubljani 
V zadnjem oglasu je pomotoma izostalo: Gojenke 
ki so bilo žo na zavodu, se javijo v sobolo 3. sep-
tembra od 0.—11. ure. 

Na državni meščanski šoli ua Rakeku bo vpi-
sovanje v 1. razred dne 1. septembra od 8.—12. 
Učenci in učenke naj se zglase v spremstvu star-
šev ali njih namestnikov s predpisanimi dokumenti. 
V 2. razred bo vpisovanje isli dan od 14.—10. 
Ponavljalni razredni izpiti bodo dne 2. septem-
bra ob 0., začetek rednega pouka 0. septembra. — 
Ravnateljstvo. 

Dri;, deška meščanska šola v Slovcnjgradcu. 
Razredni izpili se bodo vršili dne 31. avgusta. 
Pričetek ob 8. uri. Naknadno vpisovanje je 1. sep-
tembra od 8.—12. ure. Učetici, ki vstopijo na novo, 
morajo priti v spremstvu staršev ali njih namest-
nikov tor prinesti s seboj zadnje izpričevalo, krstni 
list in izpričevalo o cepljenju koz. 2. septembri 
jo šolska maša in 3. sept. sc prične redili pouk 
— Ravnatelj. 

Sprava med Cerkvijo in 
sovjeti ? 

Na splošno začudenje je prinesel službe-
ni organ sovjetov, moskovska »Izvestija« 
pismo metropolita Sergija, da je sklenil še 
majnika t. 1. s sovjeti pogodbo glede organi-
zacije začasnega sv. sinoda. Javnost ne ve, 
zakaj se je ta vest tako dolgo prikrivala, so-
vjeti pa bodo imeli svoje vzroke. Izjavo 
spremlja tudi posebni dodatek, ki trdi, da bo 
Cerkev v slučaju zunanje vojne za sovjeto 
molila. >Izvestija< še pristavljajo, da bodo 
izobčeni vsi emigrantski duhovniki, ki ne bo-
do priznali sovjetov. Ta zadnja vest pa je sa-
mo pobožna želja. Metropolit, ki je le začasni 
varuh patriairhovega prestola, ne more niko-
gar izobčili. Obsežna politična akcija bi za-
htevala na vsak način priznanje postavno skli-
canega sabora. »Izvestija tudi poročajo, da 
je naprosil Sergij komisarja justice Belobo-
rodova, enega izmed morilcev carja, naj do-
voli sklicati še letos sal>or. A prošnja je bila 
odbita >radi npnripravnegai političnega tre-
nutka.. Menda bo sklican sabor prihodnjo po-
mlad, ko se bo noloulo sedanje razburjenje 



po številnih zaporih in obsodbah. Vprašanje 
o volitvi patriarha je odprto, kakor tudi 
vprašanje o amnestiji neštevilnih pastirjev in 
nadpastirjev cerkve. Metropol it je brez dvo-
ma stavil tozadevne zahteve, ker izjavlja vla-
da napoluradno, da bi osvobodila one duhov-
nike, ki bodo javno priznali postavnost so-
vjetske vlade. Medtem se teror nadaljuje. Sa-
mo tekočega avgusta je romalo v Sibirijo 46 
župnikov iz okrajev Simbirsk in Rjazan, ker 
so prosili na željo kmetov dežja sredi dolge, 
zia žito nevarne suše! Jasno je, da pod stični-
mi razmerami trajni sporazum med Cerkvijo 
in državo ni mogoč. To uvidevajo tudi bolj-
ševiki. Justični komisarijat je izdelal posebni 
zakon o pravoslavni cerkvi na ozemlju sovjet-
ske Zveze. Predvideva sinod v Moskvi, ki bi 
6e volil vsakih 5 let. Na čelu siuode naj bi 
stal duhovnik, »ki iskreno priznava sovjete 
in socialistično politiko«. Ta predsednik si-
node bi tudi dobil izredno polnomoč za skli-
canje sabora. Težko je uganiti, kaj vse se bo 
uresničilo od teh načrtov. Saj so nam na raz-
polago le sovjetski viri, katerim ni preveč 
zaupati, kakor kaže predlanska zgodba s pod-
taknjeno »predsmrtno izjavo patriarha Tiho-
na«. Javnost veruje boljševiškim poročilom le 
napol. Sicer pa se smatra to poročilo, naj se 
uresniči ali ne, splošno kot pomembno zna-
menje. Vlada je prvič javno priznala veliki 
in vedno napredujoči cerkveni vpliv. Priznala 
je, da se je ponesrečila akcija Žive cerkve, 
s katero je hotela ustvariti razkol. Vsa zadeva 
je dokaz, da hrepenijo sovjeti po moralni 
opori, katere tako pogrešajo. Mir s Cerkvijo 
bi se dal kaj lahko doseči, ako bi se sovjeti 
popolnoma odrekli preganjanju vere ter Cer-
kvi podelili resnično popolno svobodo, vsaj 
tako kakor v Zedinjenih državah S. A. Do 
tega preokreta v boljševiški mentaliteti pa še 
dolgo časa ne bo prišlo, ako se ne izvrši ne-
naden preobrat. Vsekakor bi bilo spravo med 
sovjeti in Cerkvijo v interesu Rusije in sveta 
sploh toplo pozdraviti. 

Svetovne organizacija za 
narodne manjšine. 

Na D u n a j u , 20. avg. 

Slovenci smo med vsemi Slovani Evrope 
najbolj prizadeti po vprašanju narodnih 
manjšin. Toda čudno je, da je med nami jako 
malo zanimanja za tiste organizacije, ki so 
vstvarjene in delujejo za rešitev teh vprašanj. 
Ker bo še letos troje kongresov, ki se bodo 
pečali z narodnimi manjšinami, naj se čita-
telji »Slovenca» pobliže seznanijo s to trojico 
organizacij, ki se pečajo tudi z usodo naših 
bratov onkraj meje. 

Od 22. do 24. avgusta bo v Ženevi že tretji 
kougres narodnih manjšin ali kongres narod-
nosti (Nationalitatenkongress), ki je organiza-
cija samo za narodne manjšine, v čemer se 
namreč loči od ostalih dveh, ki jih bom še 
omenil. Predsednik teh kongresov je sloven-
ski poslanec v rimskem parlamentu dr. Josip 
VV i 1 f a n v Trstu, ki uživa splošno zaupanje. 
Za nas je to dejstvo posebne važnosti ravno z 
ozirom na težaven položaj naših maujšin v so-
sedni državi. 

V Ženevi bo letos zastopanih 40 narodov, 
ki imajo tlačene manjšine. Med temi bodo tu-
di koroški Slovnci in gradiščanski Hrvatje, na 
čelu jim voditelji češke manjšine na Dunaju. 
Stvarne razprave se bodo vršile o temi: »Ne-
varnost za evropski mir vsled narodnostne ne-
strpnosti.« Priznan aksijom je, da so ravno 
narodnostne manjšine največja nevarnost za 
splošni mir, ki ga vsi narodi zahtevajo in po-
trebujejo. Ako pa je ta mir tako splošno po-
treben, tedaj naj se kulturno človeštvo priza-
deva, da odstranja nevarnosti, ki miru pretijo. 
Na lx>dočem panevropskem kongresu bo tudi 
govora o narodnih manjšinah povsem v smi-
slu dnevnega reda na letošnjem ženevskem 
kongresu manjšin. 

* * 1! 

Kmalu po tem kongresu bo tudi v Ženevi 
zborovanje Družbe narodov. Dr. Marinkovič 
je izjavil, da bo letos sam na čelu naše dele-
gacije, v kateri ne lx> Radiča. Ker je vpraša-
nje narodnih manjšin jako važno za splošni 
mir, je naravno, da se mora pečati ž njim po 
potrebi tudi Družba narodov. Ima celo poseb-
no sekcijo za narodne manjšine, ki ji zdaj na-
čeluje Norvežan Colban, namestnik je Danec 
Rostin, člana pa sta še Amerikanec in Irec, — 
torej sami nevtralci, ki imajo pa o težavah na-
rodnih manjšin jako meglene pojme. Pa je ta 
sekcija tudi nalašč v takih rokah, da ne bi de-
lala preveč sitnosti. 

Vsaka kršitev ali tudi le nevarnost kr-
šitve manjšinskih pogodb more priti pred 
Svet Družbe narodov, ako se pritoži kak član 
Sveta, ali tudi manjšine same. Pritožbe manj-
šin pa morajo biti jako diplomatski pisane, 
sicer ostanejo pokopane že v tajništvu. Pet je 
točk, proti katerim take pritožbe ne smejo 
grešiti. Prva zahteva je: da niso iredentske 
tendence, marveč priznavati morajo današnji 
državni red in se držati parlamentarnega slo-
ga. Ako v teh ozirih ni pomislekov, more priti 
taka pritožba v takozvani »odbor trojice«, ki 
jo tvorijo predsednik in dva člana Sveta. Pri-
tožba se pošlje v svrho odgovora prizadeti 
vladi, toda tega odgovora pritožnica ne izve. 
To je pomanjkljivost, proti kateri se bori po-
sebno »Mednarodna zveza (unija) društev za 
Družbo narodov«, o kateri govorim pozneje. 
— Družba narodov se v resnici skrbno ogiblje 
perečih vprašanj narodnih manjšin. 

Prav radi tega pa se intenzivno bavi z 
narodnimi manjšinami prej omenjena: »Med-
narodna zveza društev za Družbo narodov«. 

Nemci jo imenujejo kratko: »Volkerbund-
ligenunion«. za francoski original: »Union in-
ternationale des Associations pour la Socičte 
des Nations«. Pripomniti je takoj, da nimajo 
ne ta društva ne njih Zveza nikake organične 
zveze z Družbo narodov, da so torej društva in 
Zveza zgolj privatne ustanove po raznih drža-
vah in jim je edini namen, da negujejo in 
pospešujejo idejo Družbe narodov. 

V mnogih državah obstoji samo po eno 
društvo za Družbo narodov, v narodnostno 
mešanih državah pa jih more biti več. Tako 
jih je n. pr. več v Češkoslovaški, v Italiji (eno 
nemško in eno slovensko-hrvatsko) in tudi v 
Avstriji. V takih državah pa se more (ne 
mora) ustvariti tudi neka državna zveza ali 
federacija za vsa v državi obstoječa društva za 
Družbo narodov. Tako imajo v Italiji federa-
cijo, ki ima svoj sedež v Rimu. 

Organizacija Mednarodne zveze je zgra-
jena na podlagi razdelitve po državah in je 
posebno tudi pravica glasovanja ua obč. zborih 
razdeljena po ključu, ki se naslanja na to isto 
razdelitev. Stvar sporazuma, eventualno pa 
odločit, e od strani Zveze same je, kako se 
glasovi, ki so dodeljeni delegaciji društva ali 
društev iz kake države, razdelijo med dele-
gate, kar je zlasti važno tedaj, ko gre za dele-
gate raznih društev, ki zastopajo razne smeri 
ali narodnosti. 

V Jugoslaviji obstoji doslej edino »Zdru-
ženje za ligu nacija« v Belgradu. Da se taka 
društva niso ustanovila tudi v drugih delih 
države ali pa da se ni to belgrajsko društvo 
raztegnilo na vso državo, tega bo kriva ne-
vednost ali neaktivnost periferije, deloma pa 
tudi centralizem sam. Ali dočim smo neak-
tivni Slovenci in Hrvati, ki imamo največ vzro-
kov, da se zganemo, snujejo svoja posebna 
društva drugorodne manjšine v Jugoslaviji, 
ki bodo na bodočih zborovanjih zastopane. 

V naši bližini je najbolje društvo na Du-
naju: Oesterreichische Volkerbundliga (ftir 
Volkerbund und Volkerverstandigung), ki 
ima svoje prostore v Elisabethstrasse 9. Pred-
sednik je dr. C. Th. Dumba, Botschafter a. D. 
in je v glavnem odboru in sekcijah še G6 naj-
odličnejših mož iz vseh slojev Dunaja. Kdor 
se hoče naučiti, kako je treba delati iu voditi 
tako društvo, naj se pride sem učit. 

Mednarodna zveza ima ožji in širši odbor 
(Bureau in Conseil), stalne komisije (med 
temi l za manjšinjska vprašanja) in tajništvo. 
Občni zbor se sestaja junija vsakega leta, širši 
odbor pa ob isti priliki in še posebej najmanj 
enkrat na leto, ožji odbor pa še večkrat. V 
praksi se vrši stvar tako, da se Bureau, Con-
seil in stalne komisije sestajajo ne samo o pri-
liki občnega zbora, ampak tudi spomladi in 
jeseni. Občni zbor je bil pred kratkim v Ber-
linu, spomladanski sestanek je bil v Bruslju, 
jesenski pa bo v začetku oktobra v S o f i j i , 
kamor ga je povabilo sofijsko društvo. Na po-
vabilo avstrijske Volkerbundliga je bil lanski 
jesenski sestanek v Solnogradu. kjer je bila 
dana pobuda za razpravo o nemški manjšini 
na južnem Tirolskem, kar je imelo za posle-
dico, da se je občni zbor v Berlinu korenito 
bavil s tem perečim vprašanjem. Ob tej pri-
liki je bilo sproženo tudi vprašanje naših 
manjšin, ki se bo temeljiteje razpravljalo v 
Sofiji, ako belgrajsko društvo priredi spo-
sobno poročilo. 

Najboljša poročila o zborovanjih te zveze 
je pri nas objavil ravno »Slovenec« in za njim 
»Narodni dnevnik«, drugi listi pa so pokazali 
ali strahovito nevednost ali pa vnebokričečo 
nemarnost. Poročilo o lanskem občnem zboru 
v Londonu in sklep v Aberystvvithu je bilo v 
»Slovencu« 25. julija, letošnje pa pred krat-
kim. 

Toda taka poročila v »Slovencu«: in »N. 
D.« naj bi imela tudi posledico, da bi se ven-
dar že enkrat izpolnila huda vrzel v naši 
manjšinski organizaciji in bi se ustanovilo 
tudi v Ljubljani: »Društvo za Družbo naro-
dov«, najbolje povsem po vzorcu dunajskega, 
ki pošlje na povabilo rado svojega voditelja 
pravne sekcije dr. Kunza, ki je v vseh teh 
rečeh najbolje poučen in bi mogel dati vsa 
potrebna pojasnila o preteklosti in praktična 
navodila za bodočnost. To smo dolžni storiti 
svojim nesrečnim bratom, da bi imeli na bo-
dočih zborovanjih dobro zaslombo, kajti oni 
sami se ne morejo izpostavljati, ne morejo 
marsikomu, kakor bi bilo treba, odgovoriti ob 
splošnem odobravanju zastopnikov z vsega 
kulturnega sveta. Ljubljančanje: na delo! Kvas 
vsemu že imate v Jugoslovanski matici. Bog 
Vam pomagaj! A. G. 

Občni zbor 
Duhovn. podpornega društva 

bo v četrtek 25. avgusta 1927 ob 15 pop. 
v »Jugoslovanski tiskarni« z naslednjim 

dnevnim redom: 

1. Nagovor predsednika. 
2. Poročilo tajnika in blagajnika. 
3. Poročilo pregledovalca računov. 
4. Slučajnosti. 

V Ljubljani, dne 3. avgusta 1927. 

ODBOR. 

Zdravstvo 
Dr. France Debevec: 

Tuberkuloza in ultravioletni 
žarki. 

Dosti dolgo, predolgo je trajalo, da je veda 
v teku zadnjih desetletjili posvetila v malo znano, 
izogibano, skoro osovraženo znanstveno pokrajino 
tuberkuloze; končno je dognala vrsto dotlej nepo-
znanih ali pa zanemarjenih vzročnih momentov, 
odkrila in zasledovala, v kolikor to dopuščajo da-
našnje raziskovalne metode, notranje obrise obi-
lice najrazličnejših tipov in stopenj te kužne bo-
lezni, preizkusila in uvedla nje metodično zdrav-
ljenje. 

Iz dotlej skromnega in površnega poglavja 
o jetiki se je razvila samostojna medicinska stro-
ka, ftizeologija, kot posledica in dokaz izredne 
obširnosti in zapletenosti problema tuberkuloze, 
tako da je potrebno več let študija in opazovanja 
te bolezni, če hočemo količkaj zanesljivo delovati 
v dobrobit jetičnega človeštva. 

Vsled vsesplošne razširjenosti te kužne šibe 
(tako rekoč vsaki drugi človek ima več ali manj, 
preje ali kasneje opraviti z njo!) je treba res vse-
stranske, in sicer sistematsko izvedene borbe proti 
njej, tako da bo imel sleherni poedinec priliko za 
zdravljenje, a celota dovolj znanja in možnosti za 
očuvanje pred njo. 

Doslej smo enotnega boja oziroma njega si-
stematskega organiziranja v svoji ožji domovini 
pogrešali. Le tu in tam so padli posamezni pred-
logi, nasveti, misli, bili storjeni prvi praktični 
koraki v to svrho. Čim bo domača samouprava 
prevzela večji del domačega zdrastva, bo ena naj-
važnejših njenih nalog ravno organizacija borbe 
proti tuberkulozi. 

brezpogojno pa je potrebno, da s t r o k o v n o 
naobraženi zdravniki, ki imajo obenem organiza-
tornega smisla in — mnogo notranjega usmiljenja, 
probleme izvedbe antituberkuloznega boja teoret-
sko jasno izrazijo (najbolje obelodanijo v primerni 
reviji n. pr. »Socialni misli«) ter stavijo svoje 
predloge za dejansko najprimernejšo rešitev in 
izvedbo. 

Žal, da se v javnosti ta vprašanja s premajhno 
pazljivostjo in znanstveno točnostjo obravnavajo. 
Glede težjih slučajev naj bi diagnostično in pri 
izbiri pravilne smeri zdravljenja (kar je čestokrat 
vitalnega pomena) odločal Ie strokovnjak (ftizeo-
log ali vsaj internist); nikakor tudi ne moremo 
odobravati, da se za javnost pišejo in objavljajo o 
posameznih vrstah in sredstvih zdravljenja jetike 
površne stvari, na način, da postane pojmovanje 
terapevtskih, možnosti in ozdravljivosti tuberku-
loze skaženo, bodisi da javnost dobiva pretirano 
vero v učinke in terapevtsko uporabo lega ali 
onega sredstva (n. pr. ultravioletnih žarkov), bo-
disi na kakršenkoli drug način. 

Izredna obilica razvoj jetike izzivajočih ali 

vsaj pospešujočih činiteljev še daleč ni dovolj po-
drobno znana; kolikor toliko raziskani so sledeči 
momenti: škodljivi vplivi slubega stanovanja, ne 
primerne in prepičle hrane, nezmerno, zlasti ne-
moralno življenje itd. Manj znani so vplivi: Vrsta 
poklica, doba starosti, razne organske motnje in 
bolezni itd. 

Ko bi tudi vse druge vzročne ali pospešu-
joče momente do zadnjih podrobnosti poznali, ne 
upoštevali pa nebrojnih notranjih, b i o l o š k i h 
potankosti našega telesa, bi morali kljub temu 
reči, da ne poznamo baš najvažnejšega faktorja za 
razvitek jetike. Milijone je n n j razn ovrst ne jš i h 
stanic (ko bi mogli vsaj eno takšno kemično tvor-
nico natančnejše poznati!), najrazličnejše so ke-
mijsko preosnove, a vse so medsebojno odvisne, 
vse vplivane od premnogih zunanjih činiteljev. 

Šele v poslednjih letih so pričeli odličnejši 
ftizeologi opozarjati na te notranje biološke odno-
šaje in njih pomembne vplive na razvoj tuberku-
loze. Na osnovi toh raziskovalnih uspehov lahko 
dandanes porečeino: Človek s posebno izrazito no-
tranjo (biološko) odpornostjo lahko leta in leta 
živi v okoliščinah, ki tuberkulozo pospešujejo, in 
ne bo obolel. Obratno pa velja: Ne more ozdraveti 
jetičen bolnik (čeprav z lahkim tuberkuloznim pro-
cesom, ki niti ni treba, da je ravno lokalno po-
sebno obsežen), ki te biološke odpornosti nima. 
to je, njegovo telo je ne more več ustvariti niti v 
najboljših klimatskih in drugih ugodnih prilikah 
in pogojih. 

Zato ne smemo in ne moremo n. pr. reči, da 
obilica u l t r a v i o l e t n i h ž a r k o v vsevprek 
ozdravlja jeličnike. Sredstev in načinov za tera-
pijo tuberkulozo je obilo. Absolutno zanesljivega 
poedinega sredstva, zdravila, ki bi resnično uspeš-
no ozdravljalo vse vrste jetike, ne poznamo. Pri 
zdravljenju te bolezni zato navadno kombiniramo 
več terapevtskih načinov, seveda pravilno indici-
ranih in doziranih. 

Tudi ultravioletni del solnčnih žarkov je treba 
modro uporabljati: V obilnih količinah niso za 
vsak tip in stopnjo tuberkuloze primerni in če jih 
vsevprek pri zdravljenju uporabljamo, bomo v 
mnogih težjih slučajih zlasti pljučne tuberkuloze 
doživeli neizogibne polome. 

V naši ožji domovini najdemo mnogo izredno 
ugodilo ležečih planinskih krajev, kjer slučaji je-
tike niso najredkejši, kar naše trditve le potrjuje. 

Ponovimo: Ultravioletni žarki so teiesu 
splošno koristni; dajo se tudi s pridom izkoriščati 
za zdravljenje jetičnih bolnikov. Niso pa nikakšne 
a b s o l u t n o uspešno ter neškodljivo sredstvo, 
ki bi ga smeli v vsakem slučaju in v vsaki mno-
žini uporabljati. — Učinkujejo v bistvu na ta na-, 
čin, da izzivajo živahnejše delovanje stanic v po-
vršnih (torej kožnih) plasteh telesa, v globino pa 
njih neposredni vpliv ne sega, temveč vplivajo v 
notranjščini Ie posredno, v kolikor namreč spre-
membe in pojavi v koži najdejo odmeva v ostalem 
telesu 

Hvala ultravioletnih žarkov ne sme biti pre-
tirana. In medio virtus! 

To in ono 
PAPEŽEVA POŠTA. 

Malokdo ve, da prejema Sv. Oče največ 
pošte, do 27 tisoč pisem iu dnevnikov vsak 
dan! Na drugem mestu je prezident Zedinje-
nih držav Coolidge s 16 tisoči pošiljatev in na 
tretjem mestu angleški kralj George s 7 tisoči. 

BREZVERSTVO NA NEMŠKEM. 

Zdaj objavljeni podatki ljudskega štetja iz 
1. 1925. kažejo, da spada med kristjane 96 in 
pol odstotkov vsega nemškega prebivalstva. 
Od leta 1910 je nazadovalo število kristjanov 
za dva odstotka vsled številnega izstopa v pr-
vih povojnih letih. 61.6 odst. Ncmcev je prote-
stantov, katolikov je 36.7 odst. Največ vernikov 
je izgubila seveda protestantska cerkev. Židov 
je 5 in pol odst. in kažejo najnižje šlevilo roj-
stev. Njih število, posebno na Bavarskem, se 
manjša. V Berlinu, Kolnu in na Saksonskem 
nekoliko izenačijo to nazadovanje samo židov-
ski begunci iz Poljske in Rusije. Tekom zad-
njih 15 let je narastlo število brezvercev za 
sedemkrat, in sicer od 209.000 na 1,551.000. 
Največ jih je na Saksonskem v zvezi z uspehi 
socializma in v Turingiji. 

ANGLEŠKI KONVERTITI. 

Uradni list poroča dne 18. t. m., da je pre-
stopilo letos 2;"i00 britanskih državljanov iz 
anglikanske v katoliško cerkev. 

REDKOSTI. 

Redkosti so pač vabljivejše kot pa stvari, 
katerih je lahko dobiti. Največje redkosti so 
pa tudi drage. Neki Anglež je sestavil seznam 
največjih redkosti na svetu. Pričenja z dragu-
lji, med katerimi je dijamant najuglednejši. 
Kot največjo redkost navaja dijamant »Culli-
nan«, ki je bil najden v Transvaalu in sedaj 
krasi žezlo angleškega kralja. Surova teža 
tega kamna .je vnašala nad 3000 karatov in še 
sedaj, ko je zbrušen, ima 515 karatov. 

Med umetninami prišteva najslavnejšim 
sikstinsko Madonno, dasi je dosti umetnih slik, 
ki so večja redkost nego so Raffaelove, n. pr. 
slike Holandrec Verineera van Delfta in Ka-
rola Fabritiusa, katere bajno visoko plačujejo. 

Zlata že davno več ne smatrajo redkostim, 
tudi platine ne, pač pa velja radij dandanes za 
največjo redkost, katerega en sam gram vse-
buje isto množino energije kot 3000 ton pre-
moga. 

Najdragocenejši in najredkejši med spisi 
je »Codex argenteus« v Upsali, kateri vse-
buje Ulfilov prevod sv. pisma. 

Prva folio-izdaja Shakespeare-ovih dram 
je med knjigami najdragocenejši biser. Za vi-
joline Cremonskih mojstrov plačujejo danda-
nes neverjetno visoke vsote. Največja redkost 
med temi je Amatijeva, s katero je slavni Sa-
rasate dosegel svetovne uspehe. Danes ni na-
prodaj in se nahaja v nekem muzeju. Največja 
redkost med znamkami je angleška 1 cent, 
karminaste izdaje, katera je bila 1. 1922. na 
dražbi prodana za 300.000 frankov. 

Najredkeiša vina se nahajajo v Bremenu 
v mestni kleti v tako zvanih apostolskih sodih. 
Med drugimi se tli nahaja Riidesheinier iz leta 

1653., katerega nabava je takrat stala 300 to< 
larj»v. Ako bi računali od te vsote obresti od 
obresti do današnjega dne, bi vsak kozarec 
tega vina stal 36,521.944 mark, ali vsaka kap-
ljica 36.521 mark. Res, draga kapljica. 

Najredkejši sesalec je žirafi podobni Oka-
pi, najredkejša ptica je Kiwi, katera se še tu 
pa tam dobi na Novi Zelandiji in najredkejša 
žuželka je južnoameriška »Vipora volante«, le-
teča kača, katere pik takoj usmrti. 

OGROMNA POVODENJ NA DALJNEM 
VZHODU. 

Daljni vzhod je zadela ogromna nesreča 
Brzojavi od 21. t. m. poročajo o velikem šte-
vilu žrtev v Nikoljsku, Spasku in Usurijsku. 
Mesta so pod vodo, katera odnaša lesene koče. 
Do 60 vasi je izginilo s površja. Desettisoči 
kmetov so ostali brez strehe, živine in pri-
delka. Uničena je tudi ozimina in grozi lakota. 
Reka Usuri je 16 km široka. Tudi druge vode 
naraščajo. Železnica Habarovsk-Vladivoslok je 
uničena. Škoda znaša najmanj 10 milijo,V?v 
zlatih rubljev (5 milijonov dolarjev). Želez-
niška proga je pod 5 m visoko vodo. Sredi ri-
ževih polj ob Habarovsku čepi na nekem gri-
ču do 5000 beguncev. Trpijo sredi vode od 
mraza iu lakoto. Pomožno delo je ovirano po 
neverjetno gosti megli. Reke nesejo mrliče, 
živino, cele hiše. 

GLAVNI DOBITEK. 

Sovjetski Aviahim (po naše bi se reklo 
»letalska in kemična deželna obramba«) ima 
loterijo. Glavni dobitek, let okoli Evrope, je 
zadela gdč. Safonova, strojepiska pri želez-
niški direkciji v Sverdlovu. Dobitek je hotela 
imeti v denarju in je dobila 2015 rubljev (ka-
kih 50.000 Din). Na to so ji vzeli službo, češ, 
da je zdaj dovolj premožna in ne potrebuj« 
več plače. 

FUSKI PAŠA, 

Sodnija v Simferopolu je obsodila na dve 
leti ječe komunista Netužilova, ravnatelja 
drž. krimskih vinogradov. Glasom obtožnice 
je zapeljal Netužilov samo lani 127" žensk iz-
med nastavljenih pri posestvu. Trmaste je na-
podil iz službe. Bolj lepe žrtve je pošiljal tudi 
prijateljem, povečini uradnikom v Jaltu. Pla-
čal je potem revaih »dnino« iz državne bla-
gajne. Ljudstvo je viharno pozdravilo obsod-
bo dozdaj justici nedosegljivega komunista. 

DRAGI PLIN. 

Najdražji plin ie helij. Njegova prednost 
je, da se nikoli nc vname. Polnijo z njim zra-
koplove, ker je povzročil sicer la:ji vodik ne-
številne nesreče. Helij ima ime od solnca, kjer 
ga je prvič odkril 1. 1868. sir Normand Lo-
kayre. L. 1894. ga je odkril sir Ramsay tudi 
v našem zraku. Pred 20 leti so pričeli prido-
bivati helij iz naravnih plinov v Kanzasu v 
Ameriki. Letna produkcija zadostuje za osem 
velikih Zeppelinov. Druga nahajališča niso 
znana. Radi tega je helij zelo drag. Napolni-
tev zrakoplova »Los Angeles« stane n. pr. Ze-
dinjene države čez 70.000 funtov. 



Gospodarstva 
Bo! za ruski petrolej. 

Ves svetovni tisk se te dni bavi s sporom med 

Standard Oil Co. of. No\vyorlc in Uoyal Dutch 

zi'radi ruskega petroleja. Omenjena ameriška 

družba, ki spada v koncem Standard Oil, je nam-

reč sklenila z Rusijo pogodbo za dobavo 100.000 

ton premoga, na kar se je oglasil predsednik an-

gleško-holaudske družbe Royal Dutch, ter očital 

Amerikancem, da kupujejo ukradeno blago; seve-

da so Amerikanci takoj odgovorili, da je tudi on 

hotel in tudi že kupoval la »ukradeni« petrolej. 

Ozadje tega spora je izredno zanimivo in 

važno ne samo za svetovno gospodar« vo, ampak 

tudi za svetovno politiko, kajti boj za petrolej je 

žc zdavnaj prešel na politično jjolje. 

Svetovni trg sta dosedaj obvladali skupini 

Standard oil, kateremu stoji na čelu Standard oil 

Co. ob New Jersey — ali jo drugače imenujejo n i i 

Rockcfeller-skupino, ter Royal Dulch-Shell skupi-

no. Prva je ameriška, druga je angleško -h'o-

landska. 

Ameriški petrolejski vrelci bodo zadostovali 

kljub nekaterim pesimističnim cenitvam še /.a lol-

go dobo, toda kljub temu bo treba misliti na 

nove izvore, katerih se odkriva vedno dosii vse-

povsod. Zlasli angleškb-holandska skupina gleda 

za bodočnost, da si nc osigura samo levjega de-

leža v sedanji produkciji, ampak tla ima vsepo-

vsod svoje vrelce in koncesije, ki pa šele bolo 

začele v večji meri producirali petrolej. V l»i bor-

bi za dobivanje novih odjemalcev v prvi vrsti pa 

vrelcev ali dobaviteljev pa je nastopila n»>l io-

na ruska konkurenca, katero produkcija adobi-

va vedno večji pomen v svetovni produkciji.' Zalo 

sta se obe skupini začeli živahno zanimati za ruški 

petrolej, ki so ga pa Rusi raje sami prod.ij-.iii ter 

že Osnovali svoje prodajne organizacije v \T "nitji, 

Frahciji, Italiji in Turčiji. Pogodbe za dobavo i e-

troleja so Rusi radi sklepali, «iij rabijo denar za 

uvoz in obnovo dežele, toda monopola pa nočsjo 

dati nikomur, čeprav se toliko nudi. Zalo so udi 

s Standard oil sklenili pogodbo za dobavo ter so 

jim Amerikanci zgradili veliko petrolejko rafine-

rijo, kakor smo že poročali 'JO. t. m. To pa seve-

da Angležem ni prav; zato pa govorijo -iu. 

Zanimivo je. kako je v skupini Standard Oil z-

deljen trg. Standard Oil Co cf Xe\v Jersr-y Zal.sJa 

s petrolejc-ni: Nemčijo ,Francijo, Belgijo, 11 tlijo, 

Romunijo, J u g o s l a v i j o - , Poljsko in Jk i». !>-

navske države .ter skoro vso Evropo. S. O. Co of 

Ne\vyork pa dobavlja v Evropi v Bolgarijo in 

Grčijo, izven Evrope pa v Turčjjo, Egipt in Si-

rijo. Angleži so z Amerikanci glede evropskega 

trga tudi sklenili sporazum. 

Kje bodo Angleži sedaj Amerik-.uicem posku-

šali vrniti udarec, je težko reči. Saj morajo ; :i-

rjiti tudi še udarec, ki jim je bil zadan s sporaz-

umom med Standard Oil in L G. Farbenindustrie. 

Vse kaže, da so Amerikanci prehiteli Angleže; 

tudi je finančna moč Amerikancev znatnejša ka-

kor angleško-holandska. 

Seno. Kakor smo omenili že v nedeljo v 

Tržnem poročilu, so cene sena visoke Tako 

javljajo iz Zagreba cene 70—80 Din iz Bel-

grada pa 112.50—115. 

Riž . Tendenca za italijanski riž je čvrsta. 

Cene so prejšnji teden narasle in ta teden 

tudi. Nolirajo sedaj: Burmah I. 5.75, splen-

dor I. 6.20, Moulmein I. 7.25, Moulmein L 

glace 7.50. 

Konoplja. V Bački so cene sedaj fko. Or-

žaci: kmetska konoplja I. 10—10.75, II. 8 do 

8.50. 

Mast. Somborska borza notira sledeče 

cene: svinjska fko. veliki novi sodi kg 19—21, 

fko. srednji novi sodi 19.25—21.25, fko. mali 

novi sodi 19.50—21.50, fko. v kantah b-n 

19.50—21.50, prekajena slanina fko. zaboj in 

pa k. 18—20, soljena fko. brez glave 17—19. 

Konkurz je razglašen o Imovini Vinka Vabiča, 
trgovca s hmeljem in posestnika v Žalcu. Roki: 
17. sept., 10. okt. in 22. okt. 

Izpremembe v trg. registru. Vpisi: Zadružna 
gospodarska banka, d. d. v Ljubljani, podružnica 
v Kočevju; Kregar et Ivo., družba z o. z. (komisij-
sko prodajanje in zastopstva) v Ljubljani (5000 
Din); A.Vrhovec in drug, družba z o. z. (izvrševanje 
mes. in prekaj. obrta) v Ljubljani (10.000 Din); 
H. Weber in Co., družba z o. z. (trgovina z naj-
različnejšimi predmeti) v Ljubljani (20.000 Din); 
Bogataj in Jane, družba z o. z. v Radovljici (izde-
luje klobuke, 225.000 Din); izbris: EJin, družba 
za električno industrijo v Mariboru, d, z o. z. v 
likv. (likv. končana). 

Vpisi v zadr. register. Vpisali sla se naslopni 
zadrugi: Mlekarna, reg. zadr. z o. z. v Guštanju; 
Zadružna opekarna v Ribnici na Pohorju, reg. 
zadr. z o. z. 

Znižanje kapitala. Keramika, tovarna peči, 
štedilnikov, kamenin in samotnih izdelkov F. Kle-
menčič, d. z o. z. v Novem mesiu znižuje kapital od 
I,250.000 na 500000 Din. 

Hmeljarska razstava v Novem Sadu preložena. 
Znano je, da se ie imela vršiti v Novem Sadu od 
25.-28. septembra t. 1. hmeljarska razstava; kakor 
pa sedaj poročajo, se razstava letos ne bo vršila 
radi škod ki so jih le'os utrpeli naši hmeljarji. 

Srednjeevropski jeklarski kartcl. Knkor po-
ročajo z Dunaja, se bodo v kratkem začela poga-
janja za otvoritev srednjeevropskega jeklarskega 
kartela, ki poteče v oktobru I. 1., gre tudi za no-
tranje izpremembe v karlelu, ki sc tičejo tudi Ju-
goslavije. 

Avstrijska trgovinska politika. Po reviziji trg. 
pogodbe z Madjarsko in Češkoslovaško namerava 
avstrijska vlada revidirati trgovinske pogodbe tudi 
z drugimi državami, tudi z našo. kakor smo že po-
ročali zaradi zvišanja agrarnih carin. V jeseni bo 
sprejel avstrijski -»Natlonalrab tretjo carinsko no-
velo tako za agrarne kakor industrijske carine, ki 
bodo zvišane! Pozimi se bodo vršila pogajanja za 
revizijo pogodb z Nemčijo, Francijo, Italijo, Švico 
in Romunijo. Pogajanja se bodo vršila tudi z Bol-
garijo. 

Francoska dobroiine/ja v inozemstvu. Angle-
ški listi poročajo, da znašajo dobroimetja Franco-
zov pri angleških bankah 80 milijonov funtov, pri 
ameriških pa 500 milijonov dolarjev. 

23. avgusta 1027. 

DENAR. 

Današnji devizni promet je bil slab. Privat-
nega blaga je dosti na razpolago. Narodna banka 
je dajala l.oudon in Curih, dočim Ncwyork sploh 
ni bi! danes zaključen zaradi previsokega kurza 
blaga. Italija je bila zaključena po 309.50 napram 
309.60 včeraj. 

Ljubljana. D e v i z e : Berlin 1Š.5125—13.5425 
(13.5273), Curih 10,935—10.965 (10.95). Dunaj 
7,99.125—8,02.1.25 (8.00625). London 275.85—276.05 
(276.25), Newyork 56.79 (78 bi.), Praga 168.17— 
16897 (168.57), Trst 308.50—310.50 (309.50). 

Zagreb. Berlin 13.515—13.545. Curih 10.935— 
10.965, Dunaj 799.02—802.02, London 275.85— 
276.65. Newyork 56.65—56.85, Pariz 222—224, Pra-
ga 168.15—168.95, Trst 308.85—310.85 

Curih. Belgrad 9.1375 bi., Amsterdam 207.85, 
Berlin 123 43, Budimpešta C0.65, Bukarešt 3.19, Du-
naj 73.09, London 25.21625, Newyork 518,625, Pariz 
20.3325, Praga 15.375, Trst 28.25, Varšava 58, Mad-
rid 87.00, Sofija 3.76. 

Trst. Belgrad 32 20—32.30, Curih 331.52— 
355.62, Dunaj 261.75, London 80.27—89.37, Ne\v-
ycrk 18.32—18^3. Pariz 71.70—71.75. 

Dunaj. Devize: Belgrad 12.49K, Kodanj 
190.10, London 34.503/8, Milan 38.68, Ne\vyork 
709.70, Pariz 27.—. Varšava 79.25. — Valute: do-
larji 70.960, angleški funt 70.760, francoski frank 
27.90, lira 38.75 dinar 12.48K, češkoslovaška krona 
21.03%. 

Praga. Devize: Lira 184, Zagreb 59.40, Pariz 
101.3025, London 164.03, Newyork 33.65. 

Dinar: neizpremenjeno. 

VREDNOSTNI PAPIRJI. 

Ljubljana. Celjska 197-199, Ljublj. kreditna 
142 den., Merkantilna 90 bi., Praštediona 850 den, 
Kred. zavod 1«) den., Kranjska industr. 350 den., 
Ruše-dušik 260—270, Vevče 135 den., Stavbna 56 
den., &ešir 104 den. 

Zagreb. 7% invest. posoj. 86, vojna odškod-
nina 334.75—355.50, Hrv. esk. 91. llipobanka 55 
—56, Jugobanka 91, Praštediona 850—860, Ljublj. 
kreditna 142—147, Šečerana 500—520, Drava 565, 
Slavonija 15.50—16, Trbovljo 470. Vevčo 135—145. 

Trst. Adria I. 176, Adria II. 110, Assicuraii-
oni Generali 4200, Cosulich 178, Kamion« adriatica 
A. 2195, Tripcovich 264, Split cement 170, T. Lloyd 
735, Oceanta 105. 

Dunaj. Efekti: Don. saveka-jadr. 70.45, Alpine 
45.60, Leykam 12, Trbovlje 59.05, Kranjska industr. 
55, Slavonijo 1.75. 

BLAGO: 

Ljubljana. Les: deske smreka-jelka 28 mm 
4 m od 16 cm I. II. III. inonte lankokorilčne f. v. n. 

p. 1 vag. po 440, t ranil merk. glava-glava po kup-
čevi noti t vag. po 300; zaklj. 2 vag.; tendenca ne-
spremenjena. 

Dei. pridelki: pšenica bačka 78—79 kg, 1%, 
ml. tar., si. p., 30 dni prompt 342.50—345.50, ista 
za september 345.50-347.50; sr. 78—79 leg, 2 %, 
ml. tar. slov. p., 30 dni prompt 385—340, slav. 78— 
79 kg, 2 %, ml. tar. slov. p. 30 dni prompt 830— 
335; koruza bc. nav. vozu. slov. p. 30 dni prompt 
260—262.50 ista ml. tar. 255—257.50, moka pš. fko 
Lj. pri odjemu celega vag. plač. po prejemu 510; 
vse samo ponudbe, zaključkov ni bilo; tendenca 
mirna. 

Novi Sad. Pšenica: gornjebačka 79 kg, 2% 
297.50—300, bačka 78—79 kg. 295—297.50; oves 
sremski 207.50—210; koruza: bačka 205—207.50, 
sremska 207.50—210; moka 0 g bačka 440—442.50, 
št. 2 bačka 120—425, št. 7 273—280; otrobi: sla-
vonske pšenične v juta vrečah 182.50—185, bačke 
pšenične 190—192.50. — Tendenca nesUilna. — 
Promet: 13 pšenice, 2 ovsa, 10 koruze, 4 otrobov, 
2 moke, skupaj 31 vagonov. f 

Dve tiskovni razpravi. 
»DOMOVINA« NA ZATOŽNI KLOPr. 

Včeraj sta se vršili prod ljubljanskim dežel-
nim sodiščem dve razpravi, od katerih je posebno 
važna druga proti »Domoljubu« 

Prva in druga razprava se je vršila pred se-
natom, sestoječega iz gg. dr. Sajovira, dr. Kaiserja, 
dr. Gradnika in Kralja. 

Pri prvi razpravi jc bil obtožen odgovorni 
urednik Domovine - Filip Omladič, ki ga jo za-
stopal dr. Knaflič. »Domovina je v svoji prvi le-
tošnji številki objavila dopis iz Semiča pod naslo-
vom »Belokranjsko pismo«, v katerem kar mrgoli 
grdih napadov na tamkajšnje pristaše SLS, zlasti 
pa na občinsko očete v Semiču in šo posebej na 
imenoma navedenega Jakoba Pluta. 

Plut, ki ga zastopa dr. AdleSič, jc vložil proti 
»Domovini tožbo, vendar pa se je urednik /Do-
movine skliceval na pisca omenjenega dopisa — 
trgovca Antona Sovorja v Semiču. Pri preiskavi jo 
bil Sever zaslišan, izjavil pa je, da ne izpove nič, 
češ, da bi mu znalo škodovati. Pri razpravi pa jo 
Sever priznal, da je res on pisal omenjeni dopis. 
Radi tega priznanja je bil urednik Omiadič opro-
ščen. 

»DOMOLJUBOV« UREDNIK OPROŠČEN, 

Druga razprava so je vršila pred istim sena-
tom proti odgovornemu uredniku Domoljuba , g. 
Francu Zabrolu. Tožila ga je Mestna hranilnica v 
Kamniku, ki jo je zastopal dr. Kilaflič, g. Zabreta 
pa jo branil dr. Brejc. 

»Domoljube jo namreč v svoji 19. številki z 
dne 12. maja 1927. priobčil na drugi strani članek 
z naslovom o naših napakah, v katerem se zavze-
ma za to, da naj naši somišljeniki drže' skupaj in 
da naj ne podpirajo sovražnikov in /lasti ne libe-
ralnih gostilničarjev in trgovcev, katere naši so-
mišljeniki rede. »Čemu podpirajo naši somišlje-
niki gostilničarje in trgovce; ki so naročeni na 
biezverske in protiverske časopise! Kdor tako dela, 
goji kačo v svoji sredi in .jo izdajalec katoliškega 

mišljenja! In spet, zakaj nosiš denar v liberalne 
mestne hranilnice, ki so po večini gospodarski ste-
ber našega svobodomisejstva? Ali nimaš domače 
hranilnice, ki jc vendar z neomejeno zavezo in to-
rej vsaj tako varna kot razno banke, o katerih po-
lomu so vedno sliši V Zakaj bi odtegovali kmetski 
denar našim hranilnicam na kmetih? Treba torej 
natanko ločiti, kaj je naše in kaj nasprotno. ('e> pod-
piraš nasprotno stvar, ki veš, da je napačna, po-
tem nisi naš.« 

Kadi tega odstavka se je čutila prizadeto Mest-
na hranilnica v Kamniku, ki jo vložila |h> svojem 
zastopniku dr. Knafliču tožbo proti Domoljubu;. 

V svojem plaldoyerju je dr. Knaflič trdil, da 
ima tožitcljica aktivno legitimacijo za tožbo in d:i 
je navedeni članek žaljiv. Po mnenju tožeče sVran-
ke, bi mogla vsaka hranilnica v kateremkoli slo-
venskem mestu vložiti tožbo proti . Domoljubu- iu 
to šo celo one hranilnice, ki so v rokah SLS! Dr. 
Knaflič se je povzpel do trditve, da je ta članek 
v zvezi s tiho propagando, ki agitira od fare do 
fare za bojkot neklerikalnih podjetij in je trdit, 
da je pozivanje na bojkot po čl. 52 tisk. zakona 
kaznjivo! 

Dr. Ilrejc jo odločno naglašal, da v članku to-
žiteljica ni dovolj jasno označena, kakor mora biti 
vsak tožitelj v zmislu tiskovnega zakona označen, 
kajti Men 55. tisk. zak. omejuje v takih slučajih 
tožbe Ie na ono prizadete, ki imajo vso označbo, 
kolikor jo je. Pravni zastopnik tožitcljica pa se v 
plaidoyerju izogiblje omenjati označbo »liberalno« 
mestne hranilnice. Da hranilnice, ki jih članek po<l 
to označbo misli, niso povsem določene, — rečeno 
jo tudi nekatere'. — dokazuje tudj to, da je pri 
hranilnicah pogosto težko določiti, kake politične 
barvo so, ali so »liberalne«, .klerikalne., nevtralne 
itd. Radi lega je odrekati Mestni hranluici v Kam-
niku tožbeno legitimacijo. 

Dalje manjka loži,i objektivnega stanu pre-
stopka po členu 52. Kleveta (obrekovanje) to ni, 
ker članek ne navaja neresničnega dejstva. 

M e t e o r o l o š k i z a v o d v L j u b l j a n i , dne 23. avgusta, 1927. Višina bnromelra 308*8 m 
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7 7G2'8 15-8 85 S 2 7 27-8 13-9 

L jub l j a na (dvorce) 14 759-4 27-2 48 E 3 8 
21 ,760-5 21-3 62 S\V 0 

M a r i b o r 762-4 18-0 88 mirno 0 16 
Zagreb 761-9 21-0 66 SE 2 1 30 17 

Be l g r ad 8 762-2 25-0 63 mirno 0 30 17 
S a r a j e v o 762-0 22-0 54 mirno 0 33 14 
S k o p l j e 761-5 24-0 66 mirno 0 33 16 

D u b r o v n i k 760-1 23-0 69 mirno 0 ?8 13 
Sp l i t 760-9 25-0 55 mirno 0 32 22 
Praga 7 761-1 14-0 SSW 2 5 20 14 

Najvišje temperature veljajo za prejšnji dan, razven ljubljanske. 

Barometer je reduciran na morsko gladino. — Visoki zračni tlak (barometer nad 765 mm) 

prinaša navadno lepo, nizki (pod 755 mm) pa padavinsko vreme. Barometer v mejah od 755 

do 765 mm naznanja v glavnem spremenljivo vreme. 

Dunajska vremenska napoved za sredo, 24. avgusta: Pretežno hladno. Dež ni izključen. 

N i k o l a j L j e s k o v : 

Začarani 50 

— Pad i mene , — sem reke l , — to m i je vse 

eno. Mol i l b om s le jkopre j k svo jemu ange lu I vanu 

K r s t n i k u , sicer pa se bom l a hko imenova l k ako r 

v a m a je drago. — Tako smo se t ud i domen i l i . Od-

pe l j a l a sta me v d rugo mesto in me t am dala k voja-

k o m names to sina. Podar i l a sta m i na pot pet indvajset 

s r eb rn i h r ub l j ev in tud i ob l j ub i l a , da m i besta po-

maga l a ce lo mo je ž iv l jen je . Dena r , k i sem ga od n j i h 

pre je l , pe t indva jse t rub l jev , sem takoj vp lača l v nek i 

r even samostan , da b i mol i l i za G ru š i no dušo. Sam 

p a sem pros i l tako j pove l jn ike , da b i me posla l i na 

Kavkaz , k e r bom tam na jp re j našel smrt v bo ju za 

vero." Tako se je tud i zgodilo. Živel sem na Kavkazu 

več k ako r petnajst let. N i komur n isem odkr i l svojega 

pravega i m e n a in poko len ja in imenova l i so me 

s amo Peter Serd jukov . Samo na dan o b g l a v l j e n a 

svetega I v a n a sem zase mol i l k Bogu po svojem pri-

p r o š n j i k u I v a nu Krs tn i ku . Pozab i l sem tud i sam na 

svoje p re j šn j e ž iv l jen je in nekdan j i pokl ic . Na ta 

n a č i n se je b l i ž a l o h koncu zadn je leto moje vo jaške 

s l u žbe , a n en adoma , baš na dan svetega Ivana Krst-

n i k a smo mora l i odrini t i po ta tarsk ih sledovih.3 

Tatar i so n ap ad l i r uske nase lb ine , na red i l i škodo in 

se u m a k n i l i za r eko Kojso. V teh k ra j i h je več Kojs . 

Ona , k i teče skozi Andi,jo, se imenu je tudi And l j s k a 

Ko.jsa. D r u g a v Avnr l i i se zove Ava r ska Kojsa. 

Po i eo tega sta še Ko r i kumu j ska in Ku z i k umu j s k a . 

Vso le Ko jse se združ i j o in tam, k jer se stekajo, .se 

p r i č n e r eka Su l ak . Vse te vode so enako deroče in 

mrz le , posebno pa And i j s ka Kojsa , za katero so jo 

2 Bojeviti muslimanski rodovi so dolgo vztrajali v tej 
verski vojni. Rusija ie podvrgla Kavkaz šele 1. 1864. po 65 letnem 
boju. 

3 Ljudstvo Imenuje vse muslimane tatare. l o veha Iudi 
zh navedene kavkaške rodove. 

pop i ha l i tatar i . Pob i l i smo takra t jako dost i tatarov, 

še preštet i b i j i h b i lo težko. A ostali, ki so p rep l ava l i 

reko , so se po tuhn i l i onstran vode za k a m e n j e m in 

stre l ja l i na nas, čim smo se kje pr ikaza l i . S tre l ja l i so 

p reuda rno . Niso sprož i l i puške na slepo srečo, tem-

več so štedil i smodn i k , dok le r niso v ide l i , da bo 

strel n am na kvar . Vede l i so namreč , da i m a m o ne-

p r ime r no večje zaloge slrel iva kakor oni . Zato so 

n a m h u d o naga ja l i s svoj im čakan jem. Dob ro so nas 

v ide l i , k a ko smo pr iš l i do vode, a b i l i so p rebr i san i 

in n iso ustrel i l i n i t i enkra t . Naš po lkovn ik je b i l po-

gumnega d u h a in je rad posnemal Suvorova. V e n o m e r 

je k l ica l : P o m i l u j B o g ! . in nas vzpodbu ja l z l as tn im 

zgledom. 4 Tud i tedaj se .je usedel na b regu , si sezul 

noge in j i h spust i l do ko len v ledeno vodo. O b e n e m 

je pr ičel kl icat i na ko ra j žo : 

— Pom i l u j Bog, — je reke l , — k ako je topla ta 

voda , čisto k a k o r m lekce izpod krave v gol id i . No, 

dobro tn ik i , k do se bo prostovol jno j av i l ? Treba je 

splavat i na ono stran in napet i vrv, da zg r ad imo most. 

Po l kovn i k je tako sedel in sc z n am i šal i l . Ta l a r i 

onstran reke so pomo l i l i skozi špran jo med kame-

n j em dve cevi od pušk , a n iso streljal i . A či.m sta se 

jav i la dva prostovol jca in odp lava la z vrv jo , se j o 

t ako j zab l i ska l p l amen , in oba nesrečna vo jaka sta 

se nan iah potop i la v Kojs i . Potegni l i smo vrv n a s uho 

in spust i l i nov par p lavačev. Usuli smo obenem cel 

ro j krogel po k a m e n j u , med ka ter im so se skr iva l i 

tatar i . V e n d a r j im n i smo mogl i pr izadet i n obene 

škodo, ke r so tolk le naše krog le po ska lah . Znto pa 

so dob ro mer i l i p rok le t i tatari . Če so p l j un i l i s svin-

cem po naš ih p lavač ih , je takoj kr i poba rva l a vodo. 

Tud i dva d ruga vo jaka sta šla na dno. N j ima je sle-

d i l še tretji par , a so ga tatari Iudi potopi l i , še p reden 

je pr išel do sred ine Kojse. Po tret jem pa ru je zmanj-

ka lo seveda prostovol jcev, ke r so vsi v ide l i , da to 

' Surovov, največji ruski vojskovodja, umrl 1. 1800., je 
slovel po svoji utrjenosti in čudaštvih: Pomiluj Bog , t. j. Bog 
ne dai<. m bil« njegove priliublieno besede. 

n i vo jna , temveč k l an je . Venda r smo mora l i mori lce 

kaznovat i . Po l kovn i k je t eda j reke l : 

— Čuj te , dob ro tn i k i ! A l i ni koga med vami , ki 

j o k d a j storil smrtn i greh in ga skr iva v s rcu? Po-

m i l u j Bog, k a ko b i b i lo dob ro za takega č loveka, če 

bi zda j opra l z lastno krv jo svoj pres topek ! 

Takra t sem pomis l i l : 

— Ne bom dočaka l bol jše p r i l i ke , da bi konča l 

ž iv l jen je ! Blagoslovi , Gospod , mo jo zadn jo u ro ! Sto-

p i l sem pred vrsto, se s lekel , zmol i l očenaš, poklek-

nil za slovo n a vse štir i s trani pred pove l j n ik i in 

tovariši in reke l pr i sebi : ' N o , Gruša , posestr ima 

moja , spre jmi zase mo jo kri ! : ; Potem sem vzel med 

zobe tenko vrvico, na ka te ro je bil p r ivezan z d r u g i m 

koncem konopec, zagna l sem se in smukn i l v vodo. 

V o d a je b i l a h u d o mrz la . Z b ad a l o m e jo pod 

pazduho , prsa so mi o t rpn i la , k rč mi jc zgrabi l noge, 

a p laval sem n a p r e j . . . Naše krog le so letele n a d 

meno j , tatarske pa so p l j u ska l e v vodo okol i mene . 

Venda r m e n iso zadele. Nisem vedel : nI i sem ran j en 

a l i ne, a končno sem pr išel na d rug i b r eg . . . Zdaj 
tatar i niso več mogl i mer i t i n ame . Stal sem namre č 

tik pod n j i h sotesko. Če bi b i l i hotel i n a m e strel jat i , 

bi b i l i mora l i pomo l i l i g lave iz l u kn j e . Naši pa so j ih 

obs ipa l i s k rog lam i od one strani k a k o r s peskom. 

Obstal sem torej pod ska lov jem, potegn i l konopec in 

ga tud i p r iv leke l ven. Nared i l i smo most in n amah 

so prišl i naši n a d rugo stran , a jaz sem šo vedno stal 

nepremično . N isem vedel , k je sem, in n i č n isem 

razumel , k e r som mis l i l : tili je v ide l še k d o to, kar 

sem videl j a z? Ka j t i v ide l sem med p l avan jem , dn 

jo letela nad meno j Gruša . V ide t i je b i l o k a k o r m l ado 

dek l e s šestnajst imi leti n a p r ime r . A zda j je že imela 

ve l ikanske svetle perot i : razpe la j ih je čez vso reko 

in me z n j im i zastrla . . . V e n d a r sem videl, dn nc 

poreče o tem n i h če nit i besedice. No, — som skleni l , 

moram pač sam vse to poveda l i . Po lkovn ik je 

pr ih i te l k men i , m e pr iče l ob jemat i in po l jubova l i , 

obenem pa me je hva l i l : 
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Daljen! paoir (karbon papir) indigo papir, barone trakooe 
baruo Za jSlampiliilE, dobite vedno in najceneje pri Li»d. Baraga, Liafsljažia Š e l e n b u r g o v a u l . 6/1. 

Telefon štev. 2980 

Pozivanje na bojkot nikakor ni kaznivo po čl. 
B2. tisk. zakona. Po tem členu je kaznivo očitanje 
neresničnih dejstev, pozivanje na bojkot pa ni no-
ben očitek kakega neresničnega dejstva, anvpak le 
poziv k dejstvu. 

Edini očitek, ki ga članek vsebuje, je očitek 
svobodomiselstva, ki pa ne pomeni ne obrekovanja, 
ne žalitve. Mišljen je tu politični liberalizem, o 
kulturnem ni govora. 

Ker nima tožiteljica aktivne legitimacije za 
tožbo, niti ni podan objektivni stan obrekovanja 
(klevete), predlaga dr. Brejc, da se tožba zavrne. 

Dr. Knaflič reagira na dr. Brejčeva izvajanja, 
ki jih pa deloma prizna zn pravilna. 

Dr. Brejc zahteva jasnega pojasnila, če ne gre 
tu le za nepotrebno dušenje tiska, če bi se pri-
znala tej tožbi upravičenost. Če se tiskovni zakon 
tako tolmači, kot ga tolmači nasprotna stranka, po-
tem tiskovno svobode sploh več ni. 

RAZSODBA.. 

Predsednik senata razglasi po daljšem posve-
tovanju razsodbo, s katero se g. Franc Zabret, od-
govorni urednik »Domoljuba« oprošča obtožbe. Raz-
sodba je motivirana s sledečimi razlogi: aktivna 
legitimacija tožbe se tožiteljici prizna, kajti če 
Mestna hranilnica v Kamniku vloži radi izraza 
»liberalne mestne hranilnice« tožbo, potem prizna 
sama. da to v resnici tudi je! Pač pa manjka ob-
tožbi objektiven dokaz prestopka v inkriminiranem 
besedilu. Tu ne navaja nobenega neresničnega 
dejstva. Izraz ,-steber svobodomiselstva« pa ni ža-
ljiv. 

Dr. Knaflič je proti razsodbi prijavil ničnostno 
pritožbo. 

Spor* 
SREDNJEEVROPSKI POKAL. 

Predpreteklo nedeljo so se, kakor znano, 
vršile prve tri tekme za srednjeevropski pokal, za 
katerega se borita po dve najboljši moštvi Jugo-
slavije (Hajduk in BSIC), Avstrije (Admira in Ra-
pid), Češkoslovaške (Sparta in Slavija) in Mad-
jarske (Hungaria in UTE). Prvi rezultati so bili 
Rapid : Hajduk 8 : 1 ! , Sparta : Admira 5 : 1, Hun-
garia : BSK 4 : 2. Naša reprezentanca, posebno 
še Hajduk, sta doživela torej občuten neuspeh. 
Zadnjo nedeljo sta igrala zaostalo prvo tekmo 
predvsem Slavija in UTE; pred 12.000 gledalci je 
Slavija gladko odpravila Madjare s 3 : 0. Tekmo 
je vodil Fabris iz Zagreba. 

Revanžna tekma med Hajdukom in Rapidom 
se je odigrala v Zagrebu. Rapid se je moral zado-
voljiti sedaj z najtesnejšo zmago 1 : 0 in v nobe-
nem oziru ni mogel ponoviti impozantne igre, s 
katero je teden dni prej na Dunaju naravnost stri 
jugoslovanskega prvaka Hajduka. Igri je priso-
stvovalo okrog 7000 gledalcev, sodil je praški 
sodnik Zenišek. 

Admiri bi bilo v revanšu na Dunaju skoro 
uspelo uničujoče poraziti Sparto in jo izriniti iz 
nadaljnega tekmovanja. 2e v prvem polčasu je 
dosegla rezultat 5 : 1. Samo še en gol je rabila, 
pa bi triumfirala nad češkoslovaškim prvakom. 
Rezultati prve igre in revanša se namreč adirajo. 
Vendar je v drugem polčasu Sparta popravila re-
zultat na 3 : 5. Skupni seore znaša sedaj 5 : 1 + 
3 : 5) 8 : 6 za Sparto, ki bo tekmovala dalje v 
II. kolu, dočim Admira izpade. Izpade seveda 
tudi Hajduk, usoda BSK pa se odloči šele pri-
hodnjo nedeljo v Budimpešti. 

F'i C : Jugoslavija 5 : 2. V Belgradu je igrala 
v nedeljo Jugoslavija z letošnjim madjarskira prva-
kom Ferenczvarosi TC. Madjari so pokazali dobro 
igro, Jugoslavija ni bila v najboljši formi. 

ISSK Maribor : SV Villach 3:2 (1:1). SK Ma-
ribor je za nedeljo povabil v Maribor v iz gmotnih 
razlogov nekoliko neprimernem času prvaka Ko-
roške in dosegel zasluženo zmago, ki bi pa po po-
teku igre odgovarjala višjemu rezultatu. Villach je 
v Mariboru dobro znano in zelo priljubljeno mo-
štvo. Igra sicer precej s fizično močjo, vendar pa 
ta ne škoduje na fair igri. So zelo urni in dobro 
tehnično izvežbani igralci, vendar pa so v nedeljo 
predvedli precej slabo igro. Najboljšo oporo imajo 
v vratarju, ki je v lovenju žog zelo siguren. Napad 
igra urno in ustvarja nevarne momente pred vrat-
mi. Tudi Maribor n i zadovoljil, predvsem kar se 
tiče napada, ki je zabil nešteto krasnih šans. Pavlin 
je še premlad in premehak igralec za srednjega 
napadalca. Igra zelo fair in precizno podaja žogo, 
videlo pa se mu je, da težji tekmi še ni dorastel 
in da ne zna voditi napada, fzborno mu je asisti-
ral Gjurič, ki v Starcu ni našel potrebne opore. 
Stare igra primitivno in si v težkih momentih ne 
zrna pomagati. Najslabši je bil Vodeb, ki se še se-
daj ni priučil stopinga. Hreščak ml., ki je slavil 
stoto tekmo za klubove barve, se na levem krilu 
oziroma zvezi ni obnesel, dasiravno je igral po-
žrtvovalno. Najboljši je bil levi krilec, Košenina, 
član SK Ilirije. Kirbiš ni odgovarjal. Hreščak star. 
je bil dober, nekoliko preveč defenziven, to pa 
radi tega, ker je bil desni branilec Barborič, ki je 
gostoval, precej nesiguren. Koren je igral kot obi-
čajno dobro. Geuer peša. S svojo neodločnostjo je 
ustvaril marsikatero opasno situacijo pred vratmi. 
V celoti je bil Maribor stalno v premoči in le na-
padu, zlasti pa levi strani, je pripisati pičlo zmago. 
Villach je dal prvi goal že v 6. minuti. Maribor 
izenači z 11 metrovko (Barborič). V drugem pol-
času zviša Gujo po lepem centru desnega krila 
rezultat na 2:1. Maribor stalno napada, Vodeb več-
krat solira in tik pred goalom tolče v aut. Pridno 
mu sekundira Hreščak. Gjurič dobi žogo v offside, 
ki ga pa sodnik ne vidi in jo odda prostovoljno 
goalmanu ter opozori odnika, da je bil offside! 
Villach ripostira 2:2. Vodeb dobi žogo v offside 
in zabije odločilni goal. Sodnik g. Nemec tekmi ni 
bil dorasel. Nešteto napak, rok, faulov, zlasti pa 
offsidov je spregledal. Publike malo. 

SK Rapid : HK Železničarji 10:4. Po lepem 
uspehu v tekmi z Mariborom (3:1) so doživeli Že-
lezničarji v nedeljo občuten poraz od Rapida. Prvi 
so zadovoljili le v prvem polčasu. Radi nekorekt-
nega sojenja g. Neme«, pa so Železničarji očito in-
disponirani, v drugem polčasu popolnoma odpo-
vedali. 

ANGLE2I O AMATERSTVU. 

V članku »Nogomet pride na olimpiado« smo 
pisali, da bodo dobili igravci odškodnino, sicer 
ne direktno, a v roke delodajalcev. K temu pri-
pominja londonska »Daily Mail«: »Ta sklep od-
bora o načelu odškodnine je ie čisto podoben 
revoluciji v pojmovanju amaterstva; mogoče je, 
da bo jutri treba lahki atletiki in drugim šport-
nim vrstam priznati isto jamstvo, ki so ga priznali 
seda; nogometašem « Ne samo mogoče, čisto go-
tovo je, pristavlja drug list, da se bo tako zgodilo. 
Pojem amaterstva je en sam in mora biti za vse 
tportne panoge isti. 

JUGOSLOVANSKA KNJIGARNA V LJUBLJANI 

I tal i jansko - slovenski slovar 
Nad 40 000 besed z bogato frazeologijo in kratkim imenikom krstnih 
in zemljepisnih imen. M»r. J o s i p V a l j a v e c . Cena vez. Din 70"— 

Slovensko - Italijanski slovar 
Dr . J o s i p V a l j a v e c . Cena vez. Din 65'—• 

M A M O G L A S I 
Vaaka drobna v r i l l c a l-SO Din ali vsaka besed« 
SO par . Na|manj£l oglas 3 alt 3 C In. Oglasi nad 
devel vrstic se rauuna|o vISe. Za odgovor znamko 

Na vpraianja brez znamke ne odgovar|amo! 

Sijajno bodočnost 

nudimo uradniku ali urad-
nici, ki vloži v d o b r o 
idoče podjetje v Ljub-
ljani 50.000 Din ali več. 
Zadostuje tudi jamstvo. -
Ponudbe prosimo upravi 
lista pod »Resnost« 6472. 

V R T N A R J U 

solidnemu - oženjenemu 
brez otrok, ali mlajšemu 
vpokojencu, ki se razume 
na sadjarstvo, nudim me-
sto HIŠNIKA četrt ure 
od Ljubljane. Soba in ku-
hinja ter nekaj sveta za 
zelenjavo. Ponudbe pod: 
»Hišnik« 6511 na upravo. 

Pekov, vajenec 
se sprejme z vso oskrbo. 
Učna doba po dogovoru. 
— Pismene ponudbe na: 
J. SAŠEK, pekarna, Ce-
lovška c. 62 - Ljubljana. 

Natakarica rd;0! 
štena, vešča nemščine -
se sprejme v hotel. Na-
slov v upravi pod it. 6558. 

Kdor je priden 
lahko zasluži letno 35.000 
Din. - Samostojno, lepo 
delo. — Pišite na upravo 
»Slovenca« v MARIBOR 
pod šifro »Novo« in pri-
ložite Din 20.— za navo-
dila in vzorce. 5209 

Stavbene P A R C E L E 
od 410 do 550 mtr. veli-

ke, prodaja Irma Sušnik, 

Ljubljana, Zaloška c. 21. 

pisarn 
event. s predsobo, v sre-
dini mesta, v pritličju ali 
v višjih nadstropjih, s c 
i š č e za takoj. - Ponud-
be na tvrdko: I. KNEZ, 
Ljublj., Gosposvetska 3. 

Kupim kSavir. 
Ponudbe na upravo lista 

pod šifro: »Kratek«. 

KOLESARJI! 
Znižane cene. Oglelte si zalo-
go dvokoles nalflnelšega tipa 
Tribuna, Rekord, Schampton, 
Stvrla, Blanki, Fafor, Perla, 
Diamant že od Din 1300 -
napre). Pneumatlka Dunlop, 
Mlchelln. Conlkl franko. Pro-

daja na obroke 

.Tribuna' f. B. L. 
Liubliana 

Tovarna dvokoles ln otroSk 
vozlSkcv. 

Spalnico s s i e l p t 
žimnate modroce, otoma-
no, šivalni stroj, krojaški 
(star), se poceni proda. -
Naslov v upravi št. 6551 

Suha DRVA 
odpadki od žage in par-
ket zopet na razpolago 
po najnižji ccni pri Ivan 
ŠIŠKA, parna žaga, Ljub-
ljana, Metelkova 4. Pre-
skrbite si pred zimo dobro 
kurjavo po ugodni cenil 

PREVZEMAM 

v solidno izvršitev vsa 

slikarsko dekoracij-

ska, kakor tudi cer-

kveno ornament, dela 

od najenostavnejše - do 
najbogatejše izpeljave. Za 
boljša dela z a s n u j e m 
brezplačno nove načrte. 
PETER ŽELEZNIK, deko-
racijski slikar, Cesta na 
loko 23 - Trnovo, Ljublj. 

Priporoča se trgovina i 
železnino 

A. SUŠNIK, Ljubljana 
Zaloška cesta. 

kupite najceneje pri Ivrilkl 

A- VOLK, LJUDEJANA 
Resi.ie v a cesta 

Veletrgovina z žitom 

Volna - bombaž 
za strojno pletenje (n 
ročna dela, d o b i t e po 
J ® - najnižjih cenah pri 
PRELOGU, LJUBLJANA. 
Stari trg 12 - Židovska 4. 

Elektro instalacijo 
izvršuje ALOJZ ARHAR, 
Sp. Šiška, Celovška ce-
sta 80. Solidno delo, ce-
ne zmerne - Istotam se 

sprejme VAJENEC. 

8 % 
obrestuje denarne vloge 
na tekoči (žiro) račun na 
trimesečno odpoved. Na 
daljšo odpovedno dobo 
po dogovoru. - Efektna 
banka, Ljubljana - Kon-
gresni trg št. 9. 6559 

Legitimacije 
za velcsejme v Gradcu, 
na Dunaju in v Zagrebu 
z ugodnostjo polovične 
vožnje sc dobe pri »Put-
niku«, Tourist Office — 
Ljubljana, Dunajska c. 1. 
— Istotam se dobe vse 
podrobnejše informacije, 

kakor tudi vozovnice. 

Ing. Viktor Accetto 
o b l a s t , a u t o r . g r a d b e n i i n ž e n e r 

Irena Accetto - Golobova 
poročena 

BLEJSKI OTOK 22. VIII. 1927 

I ŠČEMO 

Dva dijaka Zgubilo se je 
(srednješolca) se sprejme 
na stanovanje in hrano. 
Cena zmerna. - Naslov v 
upravi lista pod it. 6456. 

Deklice v oskrbo 
za šolsko dobo se sprej-
mo v boljši družini v Ce-
lovcu. Nudi se tudi pouk 
o gospodinjstvu. - Mari-
anne von Perner, Klagen-
iurt, Villacherstr. 29 b/I. 

na potu iz Bohinja do 
Ljubljane v nedeljo po-
poldne komplet, rezervno 
K O L O od avtomobila, 
montirano na železnem 
obroču. Pošten najditelj 
ga naj odda proti hono-
rarju pri tvrdki A. Lam-
pret, Ljublj., Dunajska 22. 

hP3stayg brzojavne dro 
zdrave, ravne, brez skorje — in sicer: 

. . po 8.50 m dolge 
, . po 9,— m dolge 
. . po 9.50 m dolge 
. , po 10.— m dolge 
. , po 11.— m dolge 
. . po 12.— m dolge 
. . po 13.— m dolge 
. . po 14.— m dolge 

mesecev, a s takojšnjim po-
Ponudbe na lesno veletrgov. 

5000 komadov . 
3000 komadov . 
1000 komadov . 
4C00 komadov . 
1000 komadov . 
1000 komadov . 
150 komadov . 
100 komadov , 

Dobavni rok tekom 4 
četkom. Plačilo takoj. 

Franz Mumelter — Bozen 
( B o i z a n o ) — A l to Adige, Ital ia. 

Pouk na daljavo 
(Fernstudien) v vseh inž. 
oddelkih, tudi trgovina in 
kolnijalno blago. Acadč-
mie Polytechnique: Quai 
Amercoeur, 51 Ličge — 
Belgija. Prospekti 10 D. 

SLOV. KATOL, AKAD. STAREŠINSTVO naznanja 

žalostno vest, da je preminul Bogu vdan njegov član, 

častni član »ZARJE«, gospod 

Štefar* R o j n t k 
računski svetnik v pokoju. 

Vrlemu rodoljubu in vnetemu prijatelju katoliškega dijaškega 

pokreta bomo ohranili vedno hvaležen spomin. 

Ljubljana, dne 23. avgusta 1927. 

V globoki žalosti javljamo preluino vest, da je naša iskrenoljubljena, 
nepozabna soproga in sestra, gospa 

Jeantie Marušič roj. Harel 
danes ob pol 11. uri, po dolgi mučni bolezni, mirno in boguvdano preminula. 

Pogreb predrage pokojnice bo v četrtek, dne 25. avgusta 1927 ob 16. uri iz 
hiše ialosti Atbetova ulica št. 1 na pokopališče k Sv. Kriiu. 

Ljubljana-Bonnii>res (S. & O.), dne 23. avgusta 1927. 

Lou/se Lamy roj. Harel, sestra. Odvetnik dr. Drago Marušič, soprog. 
Vsi ostali sorodniki. 

Metlo posebnega obvestila. Mestni pogrebni zavod. 

Tk-

l l p s h i i c l c s c i c i s i 
od 28. avgusta do 
5. septembra 1927 

je najugodnejši kupčijski trg in 
največji velesejem v Evropi. Za-
stopanih je nacl 1600 blagovnih 
skupin vseh strok, ter nad 10.000 
rasstavljalcev. — Znižane vozne 
cene, brezplačni vizum. Pojasnila 
daje častno zastopstvo: Stegu, 

Ljubljana, Gledališka ulica 8, 
telefon 2925. 

Potrebujem za takojšnjo in poznejšo dobavo 

krompir-rožnik, namiz. jabolka 
in SENO v večjih množinah. Vagonske pošiljave. 

K u p i m 80—100 KS malo rabljen 

motor na sesalni plin 
ali Dicsel-motor, toda brez generatorske zračno 
sesalke in zračnega kotla. — Ponudbe prosimo 

na uprav »Slovenca« pod številko 6508. 

KNJIGOVEZNICA K.T.D. 
črtalnica in tvornica pos lovn ih kn j ig 

v L j u b l j a n i , K o p i t a r j e v a u l i c a 6/11 

priporoča 

s v o j o s t a l n o v e l i k o z a l o g o m n o g o -

vrs t n i h sa lda-kon t i , štrac, journa-

lov i. t. d . l a s t nega i z de l k a . 

Vstopnice za razne prireditve, 

blagajniške bloke i. t. d. 

V zavodu šolskih sester de Notre 

Dume v Ljubl jani , Tobačna ulica 

štev. 28, se sprejme še nekaj 

& v M 

v popolno oskrbo. — Cenj 

pr imerna, postrežba dobra 

[ l O 
je ilustrirani, popularni 

»Radioi-časopis 

(bakrotisz)-

Poleg vseh evropskih programov zanimive 

aktualnosti in dragocene tehniške razprave. 

Posamezni izvodi po 8 Din. 

Številke na ogled brezplačno. 

Wčener Kad!iowerža$, Wšen I., 
Pestalozzigasse 6/14. 

starine, lastni pridelek od žlahtnih trt, prodam 
po ugodni ceni iz hrama nn Trški gori pri Novem 
mestu, skupno ali v količinah, po najmanj 6 hI. 
Za pismena ali ustmena pojasnila naj sc obrne na 

F. S T E G N A R — L J U B L J A N A 

Kersnikova ulica štev. 7. 

Z ( 3 } l V ? l ? 3 m n oš°s !ransko >z-

C.CHS V s-tkiij, l c a z a n o sočutje povo-
dom smrti našega nepozabnega soproga, 
očeta, starega očeta in tasta, gospoda 

m 

rudniškega upravitelja 

izrekamo tem polom vsem prijateljem 
in znancem najtoplejšo zahvalo. 

Še posebno se najiskreneje zahvalju-
jemo čč. duhovščini, zlasti duh. svetniku 
gospodu Jakobu Gašpariču za tolažilne 
besede ob odprtem grobu, rudniškemu 
gasilnemu društvu v Trbovljah, ki je v 
družbi s sosednimi gasilnimi društvi po-
častilo spomin .svojega ustanovnika, 
uradništvu T. P. D., učiteljstvu deške 
in dekliške šole v Trbovljah II. gospodu 
dr. Janezu Jcnšterlu za požrtvovalnost 
o priliki bolchanja našega dragega, \ sem 
darovalcem krasnih vencev in šopkov 
in vsem, ki so od blizu in daleč prihi-
teli ter spremili dragega pokojnika na 
njegovi zadnji poti. 

Trbovljc-Zagorje ob Savi, 21. 8. 1927. 

Žalujoči ostali. 

Z« Jugoslovansko tiskamo v Ljubljani: Karal C«& Izdajatelj; dr. Fr, Kulovec 


